

مثیل عدسی علی ترضی

ڈاکٹر اسرار احمد

تنظیم اسلامی پاکستان

مرکزی دفتر: ۶۷-۱، علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو، لاہور۔

تعداد: بیس ہزار تاریخ اشاعت: مارچ ۲۰۰۲ء

ناشر: ناظم نشر و اشاعت، تنظیم اسلامی مطبع: انصاف پریس لاہور

مقام اشاعت: مرکزی دفتر تنظیم اسلامی، ۶۷۔ اے علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو، لاہور

مشیل علیؑ علیؑ رضی

ڈاکٹر اسرار احمد
کا ایک جامع اور فکر انگیز خطاب

ترقیب و تدوین
(شیخ جمیل الرحمن)



شائع کردہ

مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶-کے، ماڈل ٹاؤن، فون : 3-5869501

امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کی عرصہ دراز سے یہ خواہش تھی کہ چوتھے خلیفہ راشد سیدنا حضرت علی رضی اللہ عنہ کی سیرت مبارکہ پر گفتگو کریں۔ لگ بھگ ۲۰ برس قبل لاہور کی ایک انجمن کے زیر اہتمام محترم ڈاکٹر صاحب کو جب حضرات ابو بکر، عمر اور عثمان رضی اللہ عنہم اہمیت کی سیرتوں پر خطاب کرنے کا موقع ملا تو آپ نے منتظمین انجمن سے یہ بلا کہہ دیا تھا کہ اگر انہوں نے چوتھے خلیفہ راشد کا یوم منانے کا اہتمام نہ کیا تو آئندہ وہ ان کے جلسے میں تقریر کے لئے نہیں آئیں گے۔ لیکن بعد ازاں بعض دیگر اداروں کی طرح وہ ادارہ بھی غیر فعال ہو گیا اور غالباً آئندہ ان کے زیر اہتمام کسی جلسے کی نوبت ہی نہ آئی۔ قریباً دس بارہ سال قبل ریح الاولاد کے مہینے میں خالق دینا ہال کراچی میں سنی کونسل کے زیر اہتمام طے ہوا کہ ڈاکٹر صاحب سیر صحابہ کے جلسوں کے سلسلے کی ایک شام میں حضرت علیؑ کے فضائل و مناقب پر گفتگو کریں گے، لیکن ڈاکٹر صاحب کی اچانک علالت کی وجہ سے یہ پروگرام بھی پایہ تکمیل تک نہ پہنچ سکا۔

پھر گیارہ جون ۸۶ء کو انجمن فکر اسلامی جھنگ کے زیر اہتمام سیرت فاروق اعظمؓ پر ڈاکٹر صاحب کے خطاب نے ان کی دیرینہ خواہش کی تکمیل کے لئے ہمیز کا کام کیا۔ چنانچہ جامع مسجد دار السلام باغ جناح لاہور میں ۱۲ اور ۱۹ جون ۸۷ء کے دو خطبات جمعہ میں مقام صدیقیت اور مقام شہادت کا منضبط بیان ہوا اور پھر جمعہ ۲۶ جون کو اس سلسلے کے تیسرے خطاب جمعہ میں بات خلیفہ چہارم سیدنا علی رضی اللہ عنہ کی سیرت تک پہنچی۔ ”میشاق“ کے ادارہ تحریر کے بزرگ رکن جناب شیخ جمیل الرحمن صاحب نے اپنی پیرائے سال کے باوجود بڑی محنت سے اس خطاب کو مرتب کیا اور بعض تاریخی کتب کی مدد سے حضرت علیؑ کی سیرت و سوانح کے بعض اہم واقعات کے اضافے سے حضرت علیؑ کی سیرت کا ایک نہایت دلکش مرقع تیار کیا جسے میشاق کی دو اشاعتوں، اگست و ستمبر ۸۷ء میں شائع کیا گیا۔ محترم شیخ جمیل صاحب کی اس قابل قدر کاوش پر مزید نظر ثانی کرنے اور مناسب حک و اضافہ کے بعد اب اسے کتابی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے۔

یاد رہے کہ اس سے قبل خلیفہ ثالث حضرت عثمان غنیؓ کی سیرت پر مشتمل ڈاکٹر صاحب محترم کا خطاب ”شہید مظلوم“ کے عنوان سے ہماری مستقل مطبوعات میں شامل ہے، جس کی اثر انگیزی اور افادیت کا وسیع حلقے میں اعتراف کیا گیا ہے۔ زیر نظر کتابچے کو بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی قرار دیا جاسکتا ہے۔ ۰۰

ناظم نشر و اشاعت

خطبہ مسنونہ کے بعد فرمایا :

حضرات :- ہم ہر روز ہر نماز میں سورہ فاتحہ کی تلاوت کے ساتھ یہ دعا مانگتے ہیں کہ
 اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ” (اے
 اللہ) ہمیں سیدھا راستہ دکھا، ان لوگوں کا راستہ جن پر تو نے انعام فرمایا۔“ سوال یہ ہے کہ
 وہ لوگ کون ہیں جن پر اللہ کا انعام ہوا۔ اس سوال کا جواب ڈھونڈنے کے لئے ہمیں کہیں
 دور جانے کی ضرورت نہیں۔ قرآن نے خود اس کا جواب دیا ہے۔ سورہ نساء میں ارشادِ
 رب العالمین ہے :

وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ
 عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ
 وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا ۝

”جو لوگ اللہ اور رسول کی اطاعت کریں گے وہ ان لوگوں کے ساتھ ہوں گے جن پر
 اللہ نے انعام فرمایا ہے، یعنی انبیاء اور صدیقین اور شہداء اور صالحین۔ کیسے اچھے
 ہیں یہ رفیق جو کسی کو میرا آئیں۔“ (النساء : ۶۹)

اس آیت مبارکہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے انعام یافتہ بندوں کو چار گروہوں میں تقسیم کر
 دیا ہے۔ سب سے بلند مقام انبیاء کرام کا ہے۔ اس میں کسی کی کوشش کا کوئی دخل نہیں۔
 اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت بالغہ کے تحت جسے چاہا اس مقام پر سرفراز فرمادیا۔ اس کے بعد اہل
 ایمان کے تین درجے متعین کئے گئے ہیں۔ جن کے نام قرآن نے صدیقین، شہداء اور
 صالحین بیان کئے ہیں۔ انسان اللہ اور رسول کی اطاعت میں ترقی کرتے کرتے ان مقامات
 کو حاصل کر سکتا ہے۔

مقامِ صدیقیت اور مرتبہ شہادت

آج اگرچہ میری گفتگو کا اصل موضوع تو حضرت علی رضی اللہ عنہ کی سیرتِ مبارکہ ہے، لیکن ان کے مقام اور مرتبے کو سمجھنے کے لئے صدیقیت اور شہادت کے مفہوم کو سمجھنا بہت ضروری ہے۔ از روئے قرآن انبیاء کے بعد انسانوں میں بلند ترین مراتب صدیقین اور شہداء کے پاس ہیں اور ان میں بھی مقامِ صدیقیت مرتبہ شہادت سے بلند تر ہے۔ ان دونوں مراتب کے مابین جو فرق ہے اس کا تعلق درحقیقت ایک مزاجی فرق سے ہے۔ علمِ نفسیات کی اصطلاح میں مزاجی ساخت کے اعتبار سے انسانوں کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ کچھ لوگ "extrovert" ہوتے ہیں یعنی وہ لوگ جن کی توجہ خارج کی طرف زیادہ ہوتی ہے۔ اردو میں اس کے لئے "بروں بین" کی اصطلاح وضع کی گئی ہے اور کچھ لوگ "introvert" ہوتے ہیں یعنی وہ لوگ جن کی توجہ باطن کی طرف زیادہ ہوتی ہے انہیں ہم "دروں بین" کہہ سکتے ہیں۔ کچھ انسانوں کے مزاجوں میں یہ فرق و تفاوت بہت نمایاں نظر آئے گا اور کہیں یہ فرق بہت معمولی نوعیت کا ہوتا ہے۔

مزاج اور افتادِ طبع کا فرق

پہلی بنیادی بات یہ جان لیجئے کہ انسانیت کا اعلیٰ جو ہر دونوں مزاجوں کے افراد میں موجود ہوتا ہے لیکن مزاج اور افتادِ طبع کے اس فرق کی وجہ سے ان کی صلاحیتیں دو مختلف سمتوں میں ظہور کرتی ہیں۔ یہ دورخ کیا ہیں ان کو سمجھئے۔ دونوں یکساں طور پر ذہین و فطین ہو سکتے ہیں۔ لیکن ایک کی ذہانت و فطانت خارج کی طرف زیادہ متوجہ ہوگی اور دوسرے کی ذہانت و فطانت اپنے باطن کی طرف زیادہ متوجہ ہوگی۔ اس فرق کی وجہ سے ایسا محسوس ہو گا کہ ایک کو حقائق سے کوئی مناسبت نہیں، وہ خارج اور مظاہر کی دنیا ہی میں مگن ہے جبکہ دوسرا باطنی حقائق پر توجہات کو مرکوز رکھے بیٹھا ہے۔ دوسرا بنیادی فرق یہ ہو گا کہ حساس تو دونوں ہوں گے، لیکن ایک حساس ہو گا اپنی عزتِ نفس کے بارے میں کہ کوئی میری توہین تو نہیں کر گیا کسی نے مجھے تحقیر کی نگاہ سے تو نہیں دیکھ لیا کسی نے میری عزتِ نفس کو نہیں تو

نہیں پہنچادی، جبکہ اسی حساسیت کا ظہور دوسرے میں اس طرح ہو گا کہ مجھ سے کسی کو تکلیف تو نہیں پہنچ رہی امین نے کسی کا دل تو نہیں دکھادیا کسی کو تکلیف میں دیکھ کر وہ تڑپ اٹھے گا۔ بقول امیر مینائی۔

خنجر چلے کسی پہ تڑپتے ہیں ہم امیر
سارے جہاں کا درد ہمارے جگر میں ہے

دوسرے کو اپنے درد کا احساس تو خوب ہو رہا ہے، لیکن دوسروں کے درد کا احساس نہیں ہو رہا۔ اپنی ذات کی طرف اس کی توجہ زیادہ ہے گویا ہم
”اپنے ہی حسن کا دیوانہ بنا پھرتا ہوں میں“

اس کی نگاہ دوسروں کے احساسات کی بہ نسبت اپنی ذات کی طرف زیادہ ہے۔ حساس دونوں ہوں گے۔۔۔ نتیجہ کیا نکلے گا کہ ایک کے مزاج میں خلق خدا کے لئے شفقت، رحمت، رافت ہوگی جبکہ دوسرے کے مزاج میں شدت، سختی اور غصہ ہوگا۔ دوسری بات یہ جان لیجئے کہ ایک کے غور و فکر کا انداز حکیمانہ اور فلسفیانہ ہوگا، اس کے قوائے ذہنی زیادہ چاق و چوبند ہوں گے، لہذا اس کی سوچ مرتب ہوگی اور کسی نہ کسی نتیجہ پر پہنچے گی، جبکہ دوسرے کے قوائے عملیہ زیادہ چاق و چوبند ہوں گے، وہ متحرک و فعال انسان ہوگا، بھاگ دوڑ میں آگے نکلے گا۔

آخری بات یہ ہے کہ شجاعت دونوں میں ہوگی کیونکہ یہ بنیادی انسانی اوصاف میں سے ایک اعلیٰ وصف ہے اور میں عرض کر چکا ہوں کہ بنیادی انسانی جو ہر دونوں میں مشترک طور پر ہوتے ہیں۔ یہ نہ ہوں گے تو انسان چلی سطح پر رہے گا، اوپر نہ اٹھ سکے گا۔ یعنی صالحیت سے درجہ شہادت اور مدہ حقیقت کی طرف ترقی نہ کر سکے گا۔ البتہ ایک کی شجاعت ظاہر و باہر ہوگی، نمایاں نظر آئے گی۔ دوسرے کی شجاعت چھپی رہے گی، کبھی وقت آگیا تو ظاہر ہو جائے گی۔

اُدھر کے سارے اوصاف جمع کر لیجئے، یہ لوگ جن کی توجہ خارج کی طرف زیادہ ہے ان کا مزاج شہداء کا ہے۔ اور اُدھر کے سارے اوصاف جمع کر لیجئے، یہ مزاج صدیقین کا ہے۔ مختصر طور پر صحابہ کرام میں سے ایک طرف رکھے حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت

عثمان غنیؓ کو۔ یہ درجہ صدیقین کے نمایاں ترین افراد ہیں۔ یہ میں مردوں کا ذکر کر رہا ہوں۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا معاملہ یہ ہے کہ ایک تو وہ خاتون ہیں دوسرے یہ کہ ہم مسلمانوں کی یہ بڑی کوتاہی ہے کہ ان کی سیرت کے بارے میں بہت کم تفصیل بیان کی جاتی ہیں۔ ورنہ میرے نزدیک مردوں میں جس مقام پر حضرت ابو بکرؓ ہیں یعنی ”الصدیق الاکبر“ اسی طرح خواتین میں سے حضرت خدیجہ کا مقام یہ ہے کہ وہ ”الصدیقه الکبریٰ“ ہیں۔ صحابہ کرام اور صحابیات میں یہ دونوں بالکل متوازی شخصیتیں ہیں۔

اُدھر دوسری طرف حضرت حمزہ اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما ہیں۔ درجہ شہداء میں یہ دونوں حضرات نمایاں ترین ہیں۔ بنیادی انسانی جوہران چاروں اصحاب (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) میں موجود ہے، لیکن فرق ملاحظہ کیجئے۔ حضرات حمزہ و عمرؓ کی اس طرف توجہ ہی نہیں ہوئی کہ غور کریں کہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا کہہ رہے ہیں!..... کہہ کی چھوٹی سی بستی ہے، وہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم دعوت دے رہے ہیں۔ دن رات آپ اسی دھن میں ہیں۔ گھر گھر میں کھٹکس ہو رہی ہے لیکن ان دونوں کی کوئی توجہ ہی اس جانب نہیں ہے۔ پھر یہ کہ دونوں نہایت شجاع ہیں، فنونِ حرب میں ان کا نمایاں مقام ہے۔ ایک کا مشغلہ ہے بیرو شکار۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی شخصیت کی کوئی جھلک اگر آپ کو صحابہ کرام میں دیکھنی ہو تو وہ حضرت حمزہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں۔ اور ایک کے مزاج میں پہلوانی ہے۔ حضرت عمرؓ بڑے پہلوان تھے، باقاعدہ پہلوان، میں یہ لفظ صرف استعارہ کو طور پر استعمال نہیں کر رہا۔ عکاظ کے محلے جب ہوتے تھے تو ان میں حضرت عمرؓ باقاعدہ اپنی پہلوانی کا مظاہرہ کیا کرتے تھے، چیلنج دے کر کشتیاں لڑتے تھے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شخصیت کی اگر کوئی جھلک آپ نے صحابہ کرام میں دیکھنی ہو تو وہ آپ کو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں نظر آئے گی۔ حضرت موسیٰ نے قبلی کے ایسا گھونسا سید کیا تھا کہ وہ دنیا سے کوچ کر گیا۔ دونوں کی دلچسپی انہی چیزوں کی طرف ہے۔ اپنے مشاغل میں گمن ہیں۔ کبھی سوچا ہی نہیں کہ مکہ میں جو کھٹکس ہو رہی ہے تو یہ معاملہ کیا ہے، یہ دعوت کیا ہے اس کے دلائل کیا ہیں اسے قبول کریں یا رد کریں، یہ دونوں کا مزاج ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دونوں حضرات جذباتی طور پر متاثر ہوئے اور جذباتی انداز میں اسلام قبول کیا۔ ان دونوں

کے ایمان لانے کے واقعات اتنے مشہور ہیں کہ یہاں اعادے کی حاجت نہیں۔ جبکہ حضرت ابو بکر اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہما، دونوں نہایت سلیم الفطرت، نہایت نرم طبیعت، لوگوں کے حق میں نہایت رحیم و شفیق، لوگوں کے کام آنے والے اور شرک سے پہلے ہی سے اجتناب کرنے والے تھے۔ نہ سیمات ان کی زندگی میں، نہ منکرات ان کی زندگی میں، نہ شرک ان کی زندگی میں، نہ بت پرستی ان کی زندگی میں، نہ ان کی طبیعتوں میں سختی اور نہ غصہ ہو گیا، دونوں بزرگوں میں نورِ فطرت اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ پہلے سے ہی موجود تھا۔ اس پر نورِ وحی کا فیضان جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے ہوا تو نورِ علی نور کا معاملہ ہو گیا۔ سونا تو پہلے سے تھا، لیکن خام تھا، اب وہ کشالی میں پڑ کر زرخاں بن گیا۔ یہ ہیں صدیقین کی دو اعلیٰ ترین مثالیں۔

مزاہوں کے فرق کا جو قابل اختصار کے ساتھ آپ کے سامنے آیا ہے، اس سے مجھے امید ہے کہ آپ کو صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے مزاہوں اور سیرت و کردار کے بارے میں ایک باطنی بصیرت حاصل ہو گئی ہوگی۔

حضرت حمزہ اور حضرت عمرؓ کے مزاہوں میں جو فعالیت تھی اس کا منظر کس طور سے سامنے آیا، جب یہ دونوں حضرات ۶ نبوی میں ایمان لائے تو اس وقت مسلمان رہے ہوئے تھے، چھپ چھپ کر عبادت کر رہے تھے۔ اپنے ایمان کا اظہار کرنا ان کے لئے مشکل تھا، لیکن ان دونوں کے ایمان لانے سے صورت حال بدل گئی۔ مسلمانوں کے اندر اعتماد پیدا ہو گیا، ان کا جو صلہ بڑھ گیا۔ اب مکہ کی گلیوں میں نعرے بھی لگ رہے ہیں، بیت اللہ کے صحن میں آکر یہ نماز بھی ادا کی جا رہی ہے۔ یہ ساری صورت حال جو بدلی ہے تو اس میں ان دونوں کے ایمان لانے کو فیصلہ کن دخل تھا۔

”شہادت“ اور کارِ رسالت

اصل موضوع کی طرف آنے سے پہلے تین بنیادی امور کو سمجھ لیجئے۔ پہلی بات یہ کہ شہید، شاہد، شہادت اور شہداء کے الفاظ قرآن مجید میں بکثرت استعمال ہوئے ہیں اور کارِ رسالت کے ساتھ ان کا بڑا گہرا تعلق ہے۔ اگرچہ ہم عام طور پر یہ سمجھتے ہیں کہ جو اللہ کی راہ

میں قتل ہو گیا وہ شہید ہے، لیکن قرآن مجید میں اس مفہوم میں یہ لفظ کہیں استعمال نہیں ہوا۔ صرف ایک مقام پر یہ مفہوم لینے کی گنجائش ہے۔ قرآن میں جب بھی شہید، شاہد یا شہادت کے الفاظ آتے ہیں تو اکثر ان کا استعمال کارِ رسالت کی ادائیگی کے معنی میں ہوتا ہے۔ یعنی حق کی گواہی دینا، لوگوں پر حق کو اس طرح کھول کر بیان کر دینا کہ ان کے پاس کوئی عذر نہ رہے، اتمامِ حجت کر دینا۔ اس معنی میں اس امت کو ”شُهَدَاءِ عَلٰی النَّاسِ“ قرار دیا گیا۔ سورہ بقرہ میں فرمایا: وَكَذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلٰی النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُوْلُ عَلَیْكُمْ شَهِیْدًا“ اور ہم نے اس طرح تمہیں ایک گہترین اور درمیانی امت بنایا تاکہ تم لوگوں پر گواہ بن جاؤ اور اللہ کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) تم پر گواہ بن جائیں۔“ یہی مضمون سورہ حج کے آخر میں عکسی ترتیب سے آیا: لَیْکُوْنَ الرَّسُوْلُ شَهِیْدًا عَلَیْكُمْ وَتَكُوْنُوْا شَهِدًا عَلٰی النَّاسِ۔ اسی معنی میں یہ لفظ سورہ احزاب میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں آیا ہے: یٰۤاَیُّهَا النَّبِیُّ اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ شَهِیْدًا وَّمُبَشِّرًا وَّاَنْذِیْرًا اور اسی معنی میں یہ لفظ سورہ مزل کی اس آیت میں آیا ہے: اِنَّا اَرْسَلْنَا اَیْکُمْ رَسُوْلًا شَهِیْدًا عَلَیْکُمْ کَمَا اَرْسَلْنَا اِلَیْ فِرْعَوْنَ رَسُوْلًا

دوسری بات یہ کہ اللہ کی راہ میں قتل ہو کر مرتبہ شہادت حاصل کرنا ایک الگ معاملہ ہے۔ اسے شہید اسی اعتبار سے کہا جاتا ہے کہ اس نے حق کی خاطر جان دے کر گویا دینِ حق کی گواہی اور شہادت دینے کا حق ادا کر دیا۔ تاہم جو شخص مزاجاً شہید یعنی دین کی دعوت اور اقامت کے کام میں فعال ہو اور اللہ کی راہ میں قتل بھی ہو جائے تو یہ نورِ علی نور والی معاملہ ہے، لیکن ہو سکتا ہے کہ ایک شخص مزاجاً شہید ہو، لیکن اسے طبعی موت نصیب ہو۔ ایک ایسا شخص جو کارِ رسالت کی ادائیگی میں نہایت چاق و چوبند ہے، تبلیغِ دین میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دست و بازو رہتا ہو اسے، بڑی جرأت و ہمت کے ساتھ دین کے کام میں لگا ہوا ہے، پوری قوت کے ساتھ اس نے دین کے کام کو آگے بڑھایا ہے۔ گویا یہ مزاجاً تو شہداء میں سے ہے، چاہے اسے اللہ کی راہ میں قتل ہو جانا نصیب ہو یا نہ ہو۔ جیسے آپ کو معلوم ہے کہ حضرت خالد بن ولید رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کتنی جنگیں لڑیں اکتنے زخم کھائے لیکن اللہ

کی راہ میں قتل ہونا ان کے نصیب میں نہیں تھا۔ اس کے برعکس ایک مثال حضرت عثمانؓ کی ہے۔ میں عرض کر چکا ہوں کہ ان کا مزاج صدیقین کا تھا لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں شہادت کی موت بھی عطا فرمائی تو اس طرح بھی ان میں گویا دو نور جمع ہو گئے۔ ان کو ”ذوالنورین“ اصطلاحاً تو اس لئے کہا جاتا ہے کہ نبی اکرم ﷺ کی دو نخت جگر کیے بعد دیگرے ان کے حوالہ عقد میں آئیں، لیکن آپ کا ذوالنورین ہونا دیگر بہت سے پہلوؤں کے باعث بھی تھا۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ مزاجاً صدیق تھے، ان کو طبعی موت آئی۔ تاہم مقام و مرتبے کے اعتبار سے وہ شہداء سے بلند ہیں، اس لئے کہ وہ مرتبہ صدیقیت پر فائز ہیں۔ حاصل کلام کے طور پر یہ بات نوٹ کر لیجئے کہ لفظ شہادت کا بڑا گہرا تعلق کارِ رسالت اور تبلیغ دین کے ساتھ ہے۔

ایک منفرد مگر متوازن مزاج

تیسری بات یہ کہ شاذ ہستیاں ایسی بھی ہیں جن میں دروں جہی اور بروں جہی کی صلاحیتیں کمال توازن کے ساتھ پائی جاتی ہیں۔ جدید علم نفسیات کی اصطلاح میں ایسی ہستیوں کو ”ambivert“ کہا جاتا ہے۔ ان کے اندر حساسیت بھی دونوں طرح کی ہوتی ہے، اپنی عزت نفس کا بھی پورا احساس ہوتا ہے اور دوسروں کے دکھ درد کا احساس بھی کمال ہوتا ہے۔ ان کے اندر شجاعت بھی دونوں طرح کی جمع ہو جاتی ہے، وہ شجاعت بھی جو قوتِ ارادی کی شکل میں انسان کے اندر ہوتی ہے۔۔۔۔ جس کے بارے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لَيْسَ الشَّدِيدُ بِالصُّرْعَةِ اِنَّ الشَّدِيدَ الَّذِي يَمْلِكُ نَفْسَهُ عِنْدَ الْغَضَبِ (متفق علیہ) ”پہلوانی کسی کو پھانسی لینے کا نام نہیں ہے۔ اصل پہلوان وہ ہے جو غصہ کے وقت اپنے نفس کو قابو میں رکھ سکے“۔۔۔۔ اور وہ شجاعت بھی کہ جو ظاہر و باہر ہو، جس کا مشاہدہ لوگ سر کی آنکھوں سے کرتے ہیں۔ اسی طرح ان کی توجہ خارج کی طرف بھی ہوتی ہے اور باطن کی طرف بھی، مظاہر میں بھی ان کی دلچسپیاں یکساں ہوتی ہیں اور حقائق میں بھی۔ یہ مزاج آپ کو بہت شاذ اور بہت مشکل سے ملے گا۔

نبی اکرم ﷺ کا امتیازی مقام

میرے نزدیک جماعتِ انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام میں اکمل اور متوازن شخصیت جس میں یہ دونوں مزاج کمال توازن کے ساتھ لپٹی اعلیٰ ترین شکل میں موجود تھے، صرف اور صرف جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس ہے۔ پوری نسلِ انسانی میں اس طرح کی جامع ہستی اور کوئی نہیں ملے گی، اس طرح کا جامع الصفات فرد کہیں نظر نہیں آئے گا۔ عجیب بات یہ ہے کہ یہی ہے وہ بنیاد جو ڈاکٹر مائیکل ہارٹ نے بیان کی ہے۔ وہ نسلِ انسانی کے عظیم ترین سوا فرد کی فہرست میں پہلے نمبر پر جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت کو لایا ہے۔ اس کی دلیل وہ ان الفاظ میں پیش کرتا ہے:

"He is the only person supremely successful in both the religious and secular fields."

وہ کہتا ہے کہ تاریخِ انسانی میں صرف اور صرف محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) انسانی زندگی کے دونوں میدانوں میں کامیاب ترین شخصیت ہیں۔ ایک میدان مذہب کا ہے، اخلاق کا ہے، حسنِ معاملات کا ہے، عبادت و تقویٰ کا ہے، خیر کا ہے، روحانیت کا ہے۔ اور دوسرا میدان سیاست کا ہے، تمدن کا ہے، حکومت کا ہے، ریاست کا ہے، جنگ و صلح کا ہے، عدل و انصاف کا ہے، تعزیرات و حدود کا ہے۔ آج کے دور میں انسانی زندگی کے دو علیحدہ علیحدہ میدان سمجھے جاتے ہیں: ایک انفرادی زندگی جس کا تعلق مذہب سے ہے اور ایک اجتماعی زندگی جس کا تعلق ریاست اور اس کے جملہ شعبوں سے ہے۔ ڈاکٹر ہارٹ کے اس ایک جملے سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس شخص کا مطالعہ کتنا وسیع ہے اور اس میں اظہارِ حقیقت کی کتنی جرأت ہے کہ عیسائی ہونے کے باوجود دنیا کے عظیم ترین اشخاص میں وہ سر فہرست لایا ہے جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی کو۔ میں اس کی ذہانت اور دیانت کو خراجِ تحسین پیش کئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ اس نے نہ صرف حضورؐ کی شانِ کاملیت کا ٹھیک ٹھیک ادراک حاصل کیا بلکہ اس کا اظہار کرنے میں بھی کسی جھل سے کام نہیں لیا۔

”صِدِّيقَانِيًّا“ اور ”رَسُوْلَانِيًّا“

انبیاء و رسولِ عظیم السلام کی مقدس جماعت میں بھی آپ دیکھیں گے کہ بعض کا مزاج شہداء کا ہے اور بعض صدیقین کا مزاج رکھتے ہیں۔ ذہن میں رکھئے کہ شہید سے یہاں میری مراد مقتول فی سبیل اللہ نہیں ہے۔ میری پوری گفتگو انسانی مزاج کے حوالے سے ہو رہی ہے۔ بعض کے مزاج میں وہ کیفیات ہوں گی جو مثلاً صحابہ کرامؓ میں سے آپ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عثمانؓ کے مزاج میں پاتے ہیں۔ بعض انبیاء و رسول کے مزاج میں آپ کو وہ کیفیات نظر آئیں گی جو مثلاً آپ حضرت عمرؓ اور حضرت حمزہؓ میں دیکھتے ہیں۔ قرآن مجید میں کئی مقامات پر نبیوں کے ناموں کے گلدستے آپ کو ملیں گے۔ سورہٴ مریم میں بھی ایک ایسا ہی گلدستہ ہے۔ وہاں دو نبیوں کی تعریف ان الفاظ میں آئی: ”صِدِّيقَانِيًّا“۔ یہ ہیں حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہما السلام، ان دونوں پر صدیقیت کا رنگ غالب ہے۔ دو کے متعلق فرمایا: ”رَسُوْلَانِيًّا“۔ یہ ہیں حضرت موسیٰ اور حضرت اسماعیل علیہما السلام۔ وہی جن کا ذکر میں کر چکا ہوں کہ اگر حضرت اسماعیل علیہ السلام کا نقشہ صحابہؓ میں دیکھنا ہو تو اس کی جھلک حضرت حمزہؓ میں اور حضرت موسیٰ کا نقشہ دیکھنا ہو تو اس کا کس حضرت عمر فاروقؓ کی شخصیت میں نظر آتا ہے۔۔۔ حضرت اسماعیلؓ کے متعلق آپ نے پڑھا ہو گا کہ کنعان (فلسطین) سے چل کر کئی بار حضرت ابراہیمؓ اپنے بیٹے سے ملنے مکہ مکرمہ تشریف لائے، لیکن بیٹا شکار کے لئے نکلا ہوا ہے۔۔۔ کئی دن تک بھگ رہے، مگر بیٹا آیا ہی نہیں۔ کچھ پیغام چھوڑ کر بغیر ملے واپس چلے گئے۔ ایسے ہی حضرت حمزہؓ کے بارے میں آتا ہے کہ حیر و کمان اور تلواریں لے کر نکل گئے اور صحرا کے اندر کئی کئی دن شکار میں مشغول ہیں۔ یہ ان کا ذوق تھا۔ یہ بات میں عرض کر چکا ہوں کہ مفہوم کے اعتبار سے کارِ رسالت کی مناسبت لفظِ شہادت کے ساتھ ہے۔ چنانچہ حضرت موسیٰ اور حضرت اسماعیلؓ اپنے مزاج کے اعتبار سے شہداء کی صف میں آتے ہیں لہذا ان کا ذکر ”رَسُوْلَانِيًّا“ کے الفاظ سے ہوا۔

یہیں یہ بات نوٹ کر لیجئے کہ نبوت و رسالت جو منعمِ عظیم کے مراتب کا بلند ترین رتبہ

اور درجہ ہے وہ خواتین کے لئے نہیں ہے۔ یہ ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے صرف مردوں کے لئے رکھی ہے۔ خواتین کے لئے اعلیٰ ترین درجہ صدیقیت ہے۔ چنانچہ حضرت مریم کے لئے قرآن میں یہی لفظ آیا ہے کہ ”وَأُمَّهُ صِدِّيقَةٌ“ حضرت عیسیٰؑ کی والدہ صدیقہ تھیں۔

علی مرتضیٰؑ --- حضرت عیسیٰؑ سے مشابہت

اب آئیے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ذات گرامی کی طرف۔ ان کے مزاج کی ساخت، ان کی طبیعت، اور ان کی سیرت کے عناصر ترکیبی کو سمجھئے اور ان کی عظمت کو پہچانئے۔ آج کی اس تقریر کے لئے ”مثیل عیسیٰ“، علی مرتضیٰؑ کا عنوان دیکھ کر بہت سے لوگ چونکے ہوں گے کہ یہ لفظ تو حضرت علیؑ کے عالی عقیدت مندوں نے بھی کبھی استعمال نہیں کیا، یہ تم کہاں سے لے آئے تو سن لیجئے، یہ لفظ میں نے اس حدیث سے لیا ہے جس کے راوی خود حضرت علیؑ ہیں۔ اس حدیث کو امام احمد بن حنبلؑ اپنی مسند میں لائے ہیں۔ اس کے علاوہ مستدرک حاکم اور کمال ابن عدی میں بھی یہ حدیث موجود ہے، اور صاحب بیگوات نے بھی اسے نقل کیا ہے۔ خود اہل تشیع کی مستند کتاب ”نہج البلاغہ“ میں بھی حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ قول قریباً انہی الفاظ کے ساتھ موجود ہے۔ گویا اس حدیث کی صحت پر اہل سنت اور اہل تشیع دونوں متفق ہیں :

عن علی قال قال لی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم :
 فیکم مثل من عیسیٰ ابغضتہ الیہود حتی بہتوا أمه
 وأحبته النصارى حتی أنزلوه بالمنزلة الی لیسست له ثم
 قال : یہلک منی رجلاً من حب مفرط یقرظنی بمالیس فی
 ومبغض یحمله شنائی علی أن یتہتزی (رواہ احمد)

”حضرت علیؑ کہتے ہیں کہ مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :
 تمہارے اندر حضرت عیسیٰؑ علیہ السلام کے ساتھ ایک مشابہت پائی جاتی ہے کہ ان
 سے یہود نے بغض رکھا حتیٰ کہ ان کی والدہ پر (بدکاری مئی) تممت لگائی۔ اور

نصاری نے ان سے انتہائی محبت کی، حتیٰ کہ انہیں اس مقام پر پہنچا دیا جو ان کا مقام نہیں۔ حضرت علیؑ کہتے ہیں کہ میرے بارے میں بھی دو افراد ہلاک ہونگے۔ ایک میری محبت میں افراط کرنے والا کہ مجھ میں وہ اوصاف گنوائے جو مجھ میں نہیں اور ایک مجھ سے بغض رکھنے والا کہ وہ میری دشمنی میں یہاں تک بڑھ جائے کہ مجھ پر بہتان لگائے۔“

وہ مشابہت کیا ہے؟ حضرت علیؑ کس پہلو سے مثیل عیسیٰؑ ہیں؟ حضورؐ فرماتے ہیں کہ جس طرح یہود نے حضرت عیسیٰؑ علیہ السلام سے انتہائی بغض رکھا، یہاں تک کہ انہوں نے ان کی والدہ پر (بدکاری کی) تہمت لگائی، اسی طرح کچھ لوگ حضرت علیؑ سے بغض رکھیں گے۔

دوسری انتہا کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جیسے نصاریٰ نے حضرت مسیحؑ سے انتہائی محبت کی اور انہیں اس منزل اور مرتبہ تک پہنچا دیا جو ان کا مقام نہیں ہے،۔۔۔۔۔ مراد یہ ہے کہ عیسائیوں نے حضرت عیسیٰؑ علیہ السلام کو اللہ کا صلیبی بیٹا بنا دیا، وہ انہیں محض استعارہ کے طور پر اللہ کا بیٹا نہیں کہتے، اسی لئے وہ ”ابن“ کے بجائے ”ولد“ کا لفظ استعمال کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ ”القائم ملاء“ میں سے ہیں۔ اسی طرح کچھ لوگ حضرت علیؑ کی محبت میں اس انتہا تک پہنچ جائیں گے کہ ان کا درجہ اللہ کے برابر کر دیں گے۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی وضاحت میں خود حضرت علی رضی اللہ

۱۔ اگرچہ آج کل یہودی عموماً بہت محتاط ہیں اور اس بہتان کا رطل اور علی الاعلان اظہار نہیں کرتے، کیونکہ اس وقت دنیا میں امریکہ اور برطانیہ نیز دوسری عیسائی حکومتوں کے سارے ہی سے تو ان کا وجود باقی ہے، لیکن اپنی فطرت سے مجبور ہو کر وہ اپنے بغض کے اظہار سے بھی باز نہیں رہ سکتے۔ چند سال پہلے انہوں نے امریکہ میں حضرت عیسیٰؑ کے حالات پر ایک فلم بنائی تھی اور وہ وہاں باقاعدہ دکھائی گئی۔ انہوں نے اس کا نام ہی ”son of man“ یعنی ”انسان کا بیٹا“ رکھا۔ اب انسان کا بیٹا کہنے کا مطلب کیا ہوا؟ حضرت مریم کی شادی تو ہوئی نہیں۔ عیسائی ان کو کنواری مانتے ہیں۔ اب ”انسان کا بیٹا“ کہنے کے معنی تو یہ ہونے کہ حضرت عیسیٰؑ کسی انسان کے نطفہ سے ہیں۔۔۔ نتیجہ کیا نکلا؟ اس کو وہ فلم دیکھنے والے پر بھروسہ ہے۔

تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ میرے بارے میں بھی دو اشخاص ہلاک ہوں گے۔ یعنی میرے معاملے میں افراط و تفریط کے باعث ہلاکت، بربادی، تباہی اور ضلالت کی انتہا کو پہنچ جائیں گے۔ ایک وہ ہلاک و برباد ہو گا جو میری محبت میں افراط کو پہنچ جائے گا اور میرے لئے وہ اوصاف گنوائے گا جو میرے اندر نہیں ہیں۔ دوسرا وہ شخص ہلاک ہو گا جو مجھ سے عداوت، دشمنی، عناد رکھے گا اور میری دشمنی اسے یہاں تک پہنچائے گی کہ وہ مجھ پر بہتان لگائے گا، مجھ سے وہ جرائم منسوب کرے گا جن سے اللہ نے مجھے پاک صاف رکھا ہے۔ یہ ہے وہ حدیث جس کے حوالہ سے میں نے اپنی آج کی گفتگو کا عنوان ”میں عیسیٰ علی مرتضیٰؑ“ اخذ کیا ہے۔

حدیث کا پیش منظر

اب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول مبارک کی شرح اور اس کی وہ توضیح جو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمائی، دونوں کو تاریخ کے تناظر میں رکھ کر دیکھئے کہ اس کا عملی ظہور کس شکل میں ہوا!

سبائی قتنہ

ایک اجنبی ہے جس کا بانی عبد اللہ بن سبا ہے۔ یہ شخص علاقہ یمن کا رہنے والا ایک یہودی عالم تھا، جس نے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بالکل ابتدائی دورِ خلافت میں اسلام قبول کیا تھا۔ بعد کے واقعات سے ثابت ہو گیا کہ اس کا قبولِ اسلام ایک سوچے سمجھے منصوبے کے تحت تھا۔ وہ اسلام میں داخل ہو کر اندر ہی اندر ایک طرف توحید و رسالت کی بنیادوں کو منہدم کرنا چاہتا تھا، دوسری طرف اس کی اسکیم یہ تھی کہ مسلمانوں میں اختلاف و افتراق پیدا کر کے ان کی وحدت کو پارہ پارہ کر دے اور ح

”تمہارا تمہارا کسی سے سیل رواں ہمارا“

کی جو کیفیت پیدا ہو گئی تھی اس کے آگے بند باندھے، اور اس طرح اسلام کو جو قوت و شوکت حاصل ہو رہی تھی اسے پاش پاش کر دے۔ خلافتِ فاروقی کے قریباً دس سالوں میں

اسلامی دعوت اور عسکری فتوحات کا دائرہ اتنی تیزی سے وسیع ہوا کہ وقت کی دو عظیم ترین مملکتوں یعنی روم و فارس کے بیشتر علاقے اسلام کے زیرِ اقتدار آ گئے۔ مجوسیوں کی سازش کے نتیجے میں فاروق اعظم حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ شہید کر دیئے گئے۔ ان کا خیال تھا کہ حضرت عمر کی شہادت کے بعد مسلمانوں میں داخلی انتشار پیدا ہو گا، ان کے اتحاد میں نقب لگ جائے گی، ان کے حوصلے پست ہو جائیں گے اور اسلام کی فتوحات کی یلغار رک جائے گی۔ لیکن حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے زمامِ خلافت سنبھال کر حالات پر پوری طرح قابو پایا اور مملکت کے داخلی استحکام میں کوئی رخنہ پیدا ہوا نہ کوئی خلل واقع ہوا۔ مفتوحہ علاقوں میں البتہ چند شورشیں اور بغاوتیں اٹھیں لیکن ان کو حضرت عثمان نے نہ صرف فرو کر دیا بلکہ فتوحات کا دائرہ وسیع تر ہونے لگا۔ حتیٰ کہ فارس (ایران) کا وہ علاقہ جو عمیدِ قارون میں فتح ہونے سے باقی رہ گیا تھا وہ بھی اسلام کے زیرِ نگیں آ گیا اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئی کے مطابق خلافتِ عثمانی میں کسریٰ کی سلطوت اور سلطنت کے پرچھے اڑنے کا کام پایہ تکمیل کو پہنچ گیا۔ اس دوران مفتوحہ ممالک کے بے شمار لوگ اسلام کو دینِ حق اور وسیلہٴ نجات جان کر اسلام میں داخل ہوئے۔ لیکن کچھ ایسے بھی تھے جنہوں نے منافقانہ طور پر اسلام قبول کیا تھا۔ ان کے دلوں میں اسلام اور مسلمانوں کے خلاف بغض و عداوت کالاواپک رہا تھا اور وہ اسی ارادے اور منصوبے کے ساتھ مسلمانوں میں شامل ہوئے تھے کہ موقع ملتے ہی کوئی شورش اور فتنہ کھڑا کر کے اسلام اور مسلمانوں کو نقصان پہنچائیں گے۔

ابنِ سبا اور پولوس : ایک عجیب ممانگت

اس تناظر میں عبد اللہ بن سبا آگے بڑھا۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ جتنا سازشی ذہن یہودی قوم کا ہے اور اس ضمن میں جو بے پناہ مہارت اس قوم کو حاصل ہے اس کا کوئی دوسری قوم مقابلہ نہیں کر سکتی۔ سازشی منصوبہ بندی میں اس قوم کو کمال حاصل ہے۔ آپ کو معلوم ہو گا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو دینِ حق لے کر تشریف لائے تھے وہ خالص دینِ توحید تھا۔ چنانچہ انہوں نے یہود کے ان فاسد عقائد، بدعات اور اعمالِ بد پر شدید

تقیدیں فرمائیں جو ان کے دنیا پرست علماء نے دینِ خالص کے چشمہ صافی میں دین ہی کے نام سے داخل کر دی تھیں۔ یہود اس کو برداشت نہ کر سکے۔ ان کے عالموں، پیشواؤں اور عوام نے حضرت عیسیٰؑ کو جھوٹا مدعی نبوت، جادوگر اور شعبدہ باز قرار دیا اور یہودی شریعت کے مطابق مرتد اور واجب القتل ٹھہرا کر اپنی عدالت میں مقدمہ چلانے کے بعد انہیں صلیب کے ذریعہ سے سزائے موت دینے کا فیصلہ صادر کر دیا۔ پھر اُس وقت کی برسرِ اقتدار رومی حکومت کے گورنر سے فیصلہ کے نفاذ کی منظوری بھی حاصل کر لی اور اپنے تئیں حضرت مسیحؑ کو صلیب پر چڑھا کر دم لیا، جبکہ قرآن مجید اور احادیثِ صحیحہ کے مطابق حضرت عیسیٰؑ کو جسمانی طور پر آسمان پر اٹھایا گیا تھا۔ آپؑ قیامت کے قریب دوبارہ اس دنیا میں تشریف لائیں گے اور آپؑ ہی کے ہاتھوں یہود کا قتل عام ہو گا۔ اس طرح وہ اس کلی خاتمے کے عذاب کا مزہ چکھیں گے جو رسولوں کا انکار کرنے والی قوموں کے لئے اللہ تعالیٰ نے مقدر کر رکھا ہے۔

یہود اپنی دانست میں حضرت مسیحؑ کو صلیب پر چڑھا کر بے فکر ہو گئے تھے کہ انہوں نے علمی و عملی توحیدِ خالص کے چشمہ صافی کو نیست و نابود کر دیا ہے۔ لیکن حضرت مسیحؑ کے مخلص اور صادق العہد حواریوں نے انتہائی نامساعد حالات میں بھی آنجنابؑ کی لائی ہوئی ہدایت کی دعوت و تبلیغ کا سلسلہ جاری رکھا۔ اور جب ان کی مخلصانہ جدوجہد برگ و بار لانے لگی اور دعوتِ حق کے غلبہ کے آثار ہوید اہونے لگے تو یہودیوں میں کھلی کھلی گئی۔ دینِ خالص کی مقبولیت اور اس کی توسیع کا راستہ روکنے کے لئے ساؤل نام کا ایک مشہور یہودی عالم میدان میں آیا۔ یہ وہ شخص تھا جو دینِ عیسوی کا انتہائی دشمن تھا اور اس کی شدید ترین مخالفت میں پیش پیش رہتا تھا، سچی عیسائیت قبول کرنے والوں پر خود بھی ظلم کرتا اور دوسروں سے بھی کراتا تھا۔ اس نے دیکھا کہ شدید مخالفت اور مظالم کے باوجود دینِ عیسوی پھیل رہا ہے تو اس نے پینتر اید لا اور اپنے ایک من گھڑت مکاشفہ یا مشاہدے کا اعلان کر

۱ ساؤل (پولوس) نے ایک مجمعِ عام میں ڈرامائی انداز میں اعلان کیا کہ ”میں عیسائیت اور عیسائیوں کے خلاف اپنی جدوجہد کے لئے دمشق جا رہا تھا، راستہ میں ایک منزل میں آسمان سے زمین تک نور ظاہر ہوا اور آسمان ہی سے یسوع مسیحؑ کی آواز مجھے سنائی دی کہ (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر)“

کے عیسائیت قبول کر لی۔ اس نے لوگوں کو بتایا کہ اس مکاشفہ میں حضرت عیسیٰ نے مجھے اپنا نام بدلنے کی بھی ہدایت کی ہے، چنانچہ اب میرا نام پولوس ہو گا۔ یہی شخص اب عیسائی دنیا میں سینٹ (ولی) پولوس یا سینٹ پال کے نام سے مشہور ہے۔

اس یہودی زادے نے دین عیسوی میں تحریضات پر ہی بس نہیں کیا بلکہ خالص دین توحید کو مسخ کر کے اس میں عریاں ترین اور بدترین شرک شامل کر دیا۔ یہ پال ہی ہے جس نے حضرت مسیحؑ کو خدا کا باقاعدہ ”صلی بیٹا“ قرار دے کر آپؑ کو الوہیت میں شریک ٹھہرایا اور ”روح القدس“ کو، جس سے بعض فرقے حضرت مریم اور بعض حضرت جبرئیلؑ مراد لیتے ہیں ”القائم ثلاثہ“ میں شامل کر کے تثلیث کا عقیدہ گھڑا۔ اسی پال نے شریعت موسویؑ کو منسوخ قرار دیا بلکہ حضرت عیسیٰؑ کا یہ قول موجودہ اناجیل میں اب بھی موجود ہے کہ ”یہ نہ سمجھنا کہ میں شریعت کو منسوخ کرنے آیا ہوں۔“ اسی پال نے ”کفارہ“ کا عقیدہ ایجاد کیا کہ جو بھی حضرت مسیحؑ پر (اس کے عقیدے کے مطابق) ایمان لائے گا اس کے گناہ آخرت میں اسے کوئی گزند نہیں پہنچائیں گے کیونکہ اپنے بندوں کے گناہوں کا کفارہ ادا کرنے کے لئے خدا نے اپنا بیٹا صلیب پر چڑھا دیا۔ منصف مزاج عیسائی محققین بر ملا اعتراف کرتے ہیں کہ موجودہ عیسائیت کا کوئی تعلق حضرت عیسیٰؑ کے لائے ہوئے دین سے نہیں ہے، بلکہ یہ خالص پال کی ایجاد ہے۔

عبداللہ بن سبا کی سازش پال (پولوس) کی سازش سے کم نہیں تھی۔ پال نے سچے دین عیسوی میں جو تحریف و تخریب کی تھی اس سے عبداللہ بن سبا کے سازشی ذہن نے یہ سبق لیا

(گزشتہ صفحے کا نتیجہ ماشیہ)

”اے ساؤل تو مجھے کیوں ستاتا ہے؟“ اور انہوں نے مجھے ایمان لانے اور اپنے دین کی خدمت اور منادی کرنے کی ہدایت دی اور وصیت فرمائی۔ میں یہ مجرہ دیکھ کر ان پر ایمان لے آیا اور اب میں نے اپنی زندگی کو یسوع مسیح کے دین کی خدمت اور منادی کے لئے وقف کر دیا ہے۔۔۔ حضرت عیسیٰؑ کے مسیح اٹھ کر اور صادق الامان حواریوں نے پال کے اس مکاشفہ کو قبول کرنے سے انکار کر دیا اور ان صحابہؓ کی بھی کلمہ بکلی جو اس نے گھڑ لئے تھے۔ انہی حواریوں کے باقیاتِ صالحات میں سے تھے وہ راہب جن کی صحبت سے حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ فیض یاب ہوئے تھے۔ چند حواریوں نے پال کی باتیں قبول کر لیں جس کے باعث دین مسیحؑ کو روک دیا۔ (مرتب)

کہ توحیدِ خالص کی حامل امت کو گمراہ کرنے، اسے رافضی سے متعلقہ امور میں مسائل میں الجھانے کا آسان راستہ یہ ہے کہ امت کی نظر میں جو شخص بھی سب سے زیادہ شخصیتیں ہوں ان کے متعلق محبت و عقیدت میں غلو اور افراط و تفریط کا یہ سبب کو ابھارا جائے اور ان میں سے بعض کو بعض پر غیر ضروری فضیلت دینے کا سبب بنایا جائے اور اختلاف و افتراق پیدا کیا جائے۔ خلافتِ عثمانیہ کے ابتدائی دور میں جب کہ یہ امور پر اسلام لایا جاتا تھا اس نے مدینہ ہی میں اس کام کی ابتدا کر دی تھی لیکن اب اس نے اسی وقت اندازہ لگایا کہ صرف یہاں ہی نہیں بلکہ پورے عالم میں یہ امور کو فروغ دینا نہیں ہے، اس علاقہ میں دینی شعور نہایت گہرا ہے اور وہ یہ سمجھتا ہے کہ جو شخص اس میں سے کچھ ہوتے ہوئے اس کے مذہب و مقاصد میں کامیابی ملے گی اس کا یہ سبب بنایا جائے۔

علاقوں کے اہم شہروں کا دورہ شروع کیا۔

جیسا کہ میں نے عرض کیا تھا کہ ان علاقوں میں جو شخص سب سے زیادہ عقیدت مند اور صحابہ کرام کی سیرت و کردار سے مستزاد اور ملتے جلتے ہوئے ہے اس کے لئے وہاں اچھی خاصی تعداد ان لوگوں کی بھی تھی جو اس کی عقیدت کی طرف سے تیار اور مستزاد مرعوب ہو کر مسلمان ہوئے تھے اور ایمان ان کے دلوں میں اتنا گہرا تھا کہ وہ کسی مناسب موقع کی تلاش میں تھے۔ ابن سبائے ایسی ہی ایک شخصیت تھے جو اپنے اس دور کو چن کر خفیہ طور پر اپنے ساتھ ملانا شروع کر دیا۔ اس نے اپنے دور میں یہاں کوئی شخص اس کے جھانسنے میں نہیں آیا۔ پھر اس نے اپنے دور کو اپنے توجہات کا مرکز بنایا۔ ان مقامات پر اسے اپنے ڈھنگ کے مطابق اپنے دور کا اثریت یافتہ لوگ مل گئے۔ ایسے سیدھے سادھے لوگ بھی تھے جن کی باتوں سے متاثر ہو کر اس کے ساتھ شامل ہو گئے جن کے خیر میں کوئی بھی ریبی نہیں تھی۔ اس طرح اس نے ایسے لوگوں کا ایک گروہ تیار کر لیا جو اس کے لئے سب سے زیادہ اہم میں اس کے مددگار بن گئے۔

یہ ساری ریشہ دو انیاں یہ یہودی زادہ بڑی رازداری، ہوشیاری، انشاء اور مکر و فریب سے اس طرح انجام دے رہا تھا جس طرح ہمارے دور میں زیر زمین سیو تاژکی خفیہ تحریکیں چلتی ہیں۔ وہ خود اور اس کے قریبی ساتھی خفیہ طور پر مختلف شہروں میں جاتے آتے رہتے۔ کوفہ کے عمال کی مصر میں اور مصر کے عمال کی کوفہ میں برائیاں کرتے اور لوگوں کو باور کراتے کہ یہ عمال اپنے اختیارات سے ناجائز فائدے اٹھا رہے ہیں اور پُر تعیش زندگی بسر کر رہے ہیں۔ پھر یہ خرابیاں خلیفہ وقت حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے کھاتے میں ڈالی جاتی تھیں۔ چودہ سو برس پہلے کے زمانے کا تصور کیجئے جبکہ نہ اخبارات تھے نہ ریڈیو اور ٹیلی ویژن اور نہ ہی ڈاک کا مقبول انتظام۔ لوگوں کے پاس دوسرے شہروں کے حالات معلوم کرنے کے ذرائع مقنود تھے۔ آج اس ترقی یافتہ دور میں بھی جبکہ ذرائع ابلاغ اور وسائل معلومات وسیع تر ہو چکے ہیں، اکثر و بیشتر لاہور جیسے شہر میں ایک علاقے سے دوسرے علاقے میں صحیح خبر نہیں پہنچتی، اس میں دسیوں افسانے شامل ہو جاتے ہیں۔

پھر اس عیار یہودی نے مذہبی اور سیاسی محاذ ایک ساتھ کھول رکھے تھے۔ کہیں وہ یہ شوشہ چھوڑ تاکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سب سے افضل ہیں تو یہ کیسے ممکن ہے کہ حضرت عیسیٰ تو دنیا میں واپس آئیں اور حضور نہ آئیں۔ وہ قرآن مجید کی اس آیت سے استدلال کرتا کہ "إِنَّ الَّذِي فَرَضَ عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لَرَادُّكَ إِلَىٰ مَعَادٍ"۔ اس آیت کا ترجمہ شیخ المنذ نے اس طرح کیا ہے: "(اے نبی) جس (اللہ) نے حکم بھیجا تھا کہ قرآن کا وہ پھیر لانے والا ہے تجھ کو پہلی جگہ"۔ تمام حقد میں و متاخرین مفسروں نے یہاں "رَادُّكَ إِلَىٰ مَعَادٍ" سے جہرت کے بعد حضور کا بطور فاتح مکہ واپس لوٹنا مراد لیا ہے۔ اس آیت میں وفات کے بعد حضور کے اس دنیا میں دوبارہ واپس آنے کا ادنیٰ سا اشارہ بھی موجود نہیں۔ جب اس نے دیکھا کہ اس کے زیر اثر نادانوں اور ناتربیت یافتہ لوگوں نے قرآنی تعلیم کے بکسر خلاف اس کی بات مان لی ہے تو اس نے محبت و عقیدت کا رخ حضرت علی رضی

اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف پھرنے کے لئے اپنے حالی مولیوں کو یہ پٹی پڑھائی کہ ہر نبی کا ایک "وصی" ہوتا ہے جو نبی کا خصوصی قربت دار اور تربیت یافتہ ہوتا ہے، جس کو نبی خاص وصیتیں اور اہم ہدایات خفیہ طور پر دیتا ہے۔ اور علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وصی ہیں۔ پھر یہ کہ جس طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں، اسی طرح علی رضی اللہ عنہ بھی خاتم الاولیاء ہیں۔ خلافت کے حقیقی حقدار بھی علی ہیں، لہذا پہلے دو خلفاء نامہ تھے۔

پھر اس نے خلیفہ ثالث حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے خلاف زبان طعن دراز کرنی شروع کی۔۔۔ اس نے اہم شہروں میں اپنے داعی اور ایجنٹ پیدا دیئے جو یہ پراپیگنڈہ کرتے تھے کہ حضرت عثمان کو معزول کر کے حضرت علی کو خلیفہ بنایا جائے۔ قریباً دس سال کی یہ مذموم سازش اور شروفساد کی یہ خفیہ تحریک بر حال رنگ لائی اور ۱۸ ذی الحجہ ۳۵ھ کو سبائیوں کے ہاتھوں حضرت عثمان غنی ذوالنورین رضی اللہ عنہ انتہائی مظلومانہ طریق پر شہید کر دیئے گئے۔ آپ نے باغیوں کی سرکوبی کے لئے جملہ وسائل رکھنے کے باوجود اپنی جان کے تحفظ کے لئے ان باغیوں اور منافقوں کے خلاف طاقت استعمال کرنے اور کھوار اٹھانے کی اجازت نہیں دی، اس لئے کہ ان سبائیوں کے پاس کلمہ طیبہ کی ذہال موجود تھی۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو شہید کرنے کے بعد ان سبائیوں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو کھیر لیا کہ آپ ان سے اور عامۃ المسلمین سے خلافت کی بیعت لے لیں، لیکن حضرت علی نے اس سے انکار کر دیا۔ تین دن تک مسند خلافت خالی رہی۔ دوسرے سبائی آپ کے ساتھ بھی گستاخی کرنے لگے۔ دوسری طرف اہل مدینہ نے بھی حضرت علی کی خدمت میں عرض کیا کہ امت بغیر خلیفہ کے رہ گئی ہے۔ اب آپ کے سوا امت مسلمہ میں کوئی دوسری ایسی شخصیت نہیں ہے جو اس عظیم منصب کے لئے قابل ترجیح ہو۔ چنانچہ اہل مدینہ کے امراء پر جن میں اصحاب رسول کی بھی اچھی خاصی تعداد شامل تھی، حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بیعت خلافت لے لی۔

محبت میں غلو : سبائی سازش کا شاخسانہ

اب تک میں نے عبد اللہ بن سبا کی ان سازشوں اور ریشہ دوانیوں کا ذکر کیا ہے جو اللہ کے دین کے اس دشمن نے مسلمانوں میں اختلاف و افتراق پیدا کرنے کے لئے کی تھیں۔ اس نے عراق کے لوگوں میں جو طویل عرصہ تک کسریٰ کے ماتحت رہے تھے اور ایران کے اصل باشندوں میں سے جو لوگ اسلام لے آئے تھے، ان کے اندر خاص طور پر کام کر کے ان کی محبت و عقیدت کا رخ بڑی عیاری اور ہوشیاری سے حضرت علیؑ کی طرف پھیر دیا۔ ان لوگوں میں چونکہ صدیوں سے شخصیت پرستی رچی بسی تھی اور یہ خاندانی بادشاہت و حکومت کے خوگر تھے لہذا عبد اللہ بن سبا کو اس کام میں خاطر خواہ کامیابی ہوئی۔ اس نے صاف الفاظ میں کہا کہ علی (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) خدا ہیں، ان کے قالب میں روح خداوندی ہے۔ حضرت علیؑ نے جب مدینہ النبیؐ کو چھوڑ کر کوفہ کو دار الخلافہ بنا لیا تو یہ علاقہ اس گروہ کی سرگرمیوں کے لئے زیادہ موزوں ثابت ہوا۔

حضرت علیؑ کا اقدام

اہل سنت اور اہل تشیع کی اکثر مستند کتابوں میں مذکور ہے کہ جب عبد اللہ بن سبا کی ان گمراہ کن جساتوں کی خبر حضرت علیؑ تک پہنچی تو انہوں نے اسے بلوایا اور اس سے دریافت کیا کہ کیا تو یہ باتیں کہتا ہے؟ اس نے اقرار کیا اور حضرت علیؑ کے سامنے کھڑے ہو کر بلا کہا کہ میرے دل میں القا ہوا ہے کہ "إِنَّكَ أَنْتَ اللَّهُ" (بے شک آپ ہی اللہ ہیں)۔۔۔ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ اگر اس کفر سے توبہ نہیں کرو گے تو زندہ آگ میں جلوا دوں گا۔ اس نے کہا کہ آپ ہمارے خدا ہیں، خدا امتحان لیتا ہی ہے، آپ بھی ہمارا امتحان لے رہے ہیں، ہم اس امتحان میں ثابت قدم رہیں گے۔ اس لعین نے سادہ لوح لوگوں پر اس طرح یہ نشہ طاری کر دیا تھا کہ ستر آدمی اس موقع پر اس کے ساتھ تھے اور اس عقیدہ کا اظہار میں اس کے ہم نوا تھے۔ روایات میں آتا ہے کہ حضرت علیؑ نے ان کو توبہ کے لئے تین دن کی صلت دی اور قید کر دیا۔ لیکن ابن سبا اور اس کے ساتھی باز نہ آئے اور

انہوں نے توبہ کرنے سے انکار کر دیا۔ آخر کار حضرت علیؑ نے ایک خندق کھدوائی اس میں آگ جلوائی اور ان سب کو آگ اور اس کے دھوئیں سے مار دیا۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے امیر المؤمنین کی حیثیت سے اس بدترین شرک کی جو بدترین سزا ہونی چاہئے تھی وہ نافذ کی۔ یہ شرک ہی نہیں بلکہ کھلم کھلا ارتداد تھا کیونکہ وہ سب مسلمان ہونے کے مدعی تھے اور خود کو مسلمان کہتے ہوئے کسی انسان کو خدا مان لینے سے بڑا ارتداد اور کونا ہو گا۔ بعض روایات کے مطابق ان جلائے جانے والوں میں عبد اللہ بن سبا شامل نہیں تھا۔

ابن سبکی شخصیت

میری اب تک گفتگو سے یہ بات واضح ہو گئی ہوگی کہ عبد اللہ بن سبا نہایت عالی اور کٹر یہودی تھا اور اس نے اسلام کو نقصان پہنچانے کے لئے اسی طرح اسلام کا لبادہ اوڑھ لیا تھا جیسے پولوس نے مسیحیت کا۔ اُس نے حضرت مسیحؑ کو ”خدا اکابیتا“ بنایا تھا اور اس نے حضرت علیؑ کو ”خدا“ بنا دیا۔ دنیا میں آج بھی چند فرقے حضرت علیؑ کی الوہیت کا عقیدہ رکھتے ہیں۔ ہمارے ملک کے آغا خانوں کے علاوہ شام اور لبنان میں ”نصیری“ نام کا ایک فرقہ حضرت علیؑ کو آج بھی خدا مانتا ہے۔

عبد اللہ بن سبا کے بارے میں آج کل ایک گروہ کے بعض حضرات نے یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ تاریخ میں اس نام کی کوئی حقیقی شخصیت موجود نہیں تھی یہ تو محض افسانوی اور مفروضہ شخصیت ہے۔ حالانکہ اس شخص کے علاوہ تاریخ اسلامی کی متعدد مستند کتابوں میں کثرت کے ساتھ ملتے ہیں۔ جس طرح اہل سنت کے نزدیک احادیث کی معتبر ترین کتاب صحیح بخاری ہے اسی طرح اثنا عشری امامیہ اہل تشیع کے نزدیک ان کی کتب حدیث میں سب سے زیادہ مستند معتبر ابو جعفر یعقوب کلینی رازی کی کتاب ”المجامع الکافی“

۱۔ اہل تشیع کی مستند کتاب ”رجال کشی“ میں ایک روایت حضرت باقرؑ سے ہے کہ حضرت علیؑ نے آخری وقت بھی ان کو توبہ کی تلقین کی پھر ان کے انکار پر انکو آگ میں ڈلوایا۔ الفاظ ہیں : قال

علی توبوا قالوا لا ترجع ثم قذفہم فی النار (مرتب)

ہے اور اہل تشیع کے ہاں احادیث کے راویوں کے بارے میں ”اسماء الرجال“ کی سب سے زیادہ قابل اعتماد کتاب ”رجال کشی“ ہے۔ ابو عمر الکشی کی اس کتاب کا پورا نام ”معرفت اخبار الرجال“ ہے۔ اس کتاب میں حضرت زین العابدین، حضرت باقرؑ اور حضرت جعفر صادقؑ رحمہم اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے متعدد اقوال موجود ہیں جن میں اس شخص عبد اللہ بن سبا کا ذکر ہے۔ رجال کشی میں حضرت جعفر صادقؑ کا یہ قول اسناد کے ساتھ موجود ہے کہ :

”خدا امین سب پر لعنت کرے۔ اس نے حضرت علی کے متعلق ربوبیت کا دعویٰ کیا، خدا کی قسم امیر المؤمنین اللہ کے بندے تھے۔ ہلاکت ہو اس پر جو ہم پر جھوٹ پڑتا ہے اور لوگ ہمارے بندے میں وہ کچھ کہتے ہیں جو ہم اپنے بارے میں نہیں کہتے۔ ہم بارگاہ الہی میں ان لوگوں سے اپنی براءت کا اعلان کرتے ہیں۔“

اسی طرح رجال کشی میں حضرت زین العابدین رحمۃ اللہ علیہ سے روایت ہے :
 ”جس نے حضرت علی پر افترا کیا اس پر اللہ لعنت کرے۔ جب عبد اللہ بن سبا کو یاد کرنا ہوں تو میرے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ بلاشبہ اس نے ایک بہت بڑا دعویٰ کیا۔ اللہ اس پر لعنت کرے۔“

خود اپنی مستند و معتبر کتاب کی روایات کے باوجود جو لوگ عبد اللہ بن سبا کی شخصیت کو قریباً تیرہ چودہ صدیوں کے بعد افسانوی اور فرضی شخصیت قرار دینے کی جسارت کر رہے ہیں، سمجھ میں نہیں آتا کہ ان کے متعلق کیا کہا جائے رجال کشی کی روایات کو جھٹلا کر وہ اپنے مذہب کی بنیاد کو متہدم کر رہے ہیں۔

عبد اللہ بن سبا اور اس کے پیروکاروں نے جس فتنے کی بنیاد رکھی، حضرت علیؑ اور ان کے اہل بیت کی پر زور تردید کے بعد بھی اس فتنہ کا دروازہ بند نہیں ہوا اور اس کے مغز تاج اور گمراہ کن عقائد تاحال موجود ہیں، جن کا خمیازہ امت صدیوں سے بھگتی چلی آ رہا ہے۔

۱۔ اہل تشیع کی مستند کتاب ”رجال کشی“ میں پوری سند کے ساتھ حضرت محمد باقر رحمۃ اللہ علیہ کی یہ روایت نقل کی گئی ہے کہ ان عبد اللہ بن سبا بدعی النبوة ویزعم ان امیر المؤمنین علیہ السلام ہوا اللہ (مرتب)

دوسری انتہا: خوارج

جبکہ ہمیں میں حکیم قول کر لینے کا ایک شدید رد عمل یہ ہوا کہ حضرت علیؑ کے لشکر کی ایک معتدبہ اور قابل لحاظ تعداد اس مسئلہ پر آپؑ کی مخالفت کے اعتبار سے دوسری انتہا تک پہنچی اور ”خوارج“ کہلائی۔ جب حکم بنانے کا مطالبہ ہوا تو دونوں لشکروں میں سے کسی نے اعتراض نہیں کیا۔ لیکن اس کے ناکام ہو جانے اور ہمیں سے کو ذرا پس آنے کے بعد ان خوارج نے حضرت علیؑ پر کفر کا فتویٰ لگایا۔ معاذ اللہ، ثم معاذ اللہ، نقل کفر کفر نہ باشد، انہیں کافر قرار دیا۔ اور کافر ہو گئے تو مرتد ہو گئے۔ اب توبہ کریں، تجدید ایمان کریں، ورنہ ارتداد کے باعث واجب القتل ہیں ان کا موقف یہ تھا کہ آپؑ نے حکیم کیوں قبول کی، جبکہ الفاظ قرآنی ”إِنَّ الْحُكْمَ لِلَّهِ“ کے مطابق اللہ کے سوا کوئی حکم نہیں، کوئی حاکم نہیں، کوئی حکم دینے کا مجاز نہیں۔ آپؑ نے کیسے کسی کو حکم مان لیا؟ گویا آپؑ کو اس بات پر یقین نہیں ہے کہ آپؑ خلیفہ برحق ہیں، آپؑ نے اس صریح واضح اور بین بات کو متنازع تسلیم کر لیا اور یہ مان لیا کہ آپؑ کی خلافت نزاعی ہے۔ خوارج ان اعتراضات کی بنیاد پر حضرت علیؑ پر ارتداد کا بہتان لگا کر آپؑ سے توبہ اور تجدید ایمان کا مطالبہ کرتے تھے۔

حضرت علیؑ بڑے حلیم الطبع، صلح جواد اور نرم مزاج کے مالک تھے۔ آپؑ کو خون ریزی قطعی پسند نہیں تھی۔ چنانچہ آپؑ نے آخری حد تک کوشش کی کہ خوارج اپنی ضلالت اور گمراہی سے توبہ کر لیں اور باز آجائیں۔ حضرت علیؑ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کے ساتھ گفت و شنید اور افہام و تفہیم کی انتہائی کوشش کی۔ بہت سے سربر آوردہ لوگوں کو بار بار ان کے پاس بھیجا۔ ان کے قائدین کو بلا کر خود بھی انہیں خوب سمجھایا اور جب وہ اپنے اس موقف سے ہٹنے کے لئے بالکل تیار نہ ہوئے تو یہاں تک فرمایا کہ اگر تم اس عقیدے پر قائم رہو اور یہ باطل نظریہ اپنے تک محدود رکھو تب بھی میں تمہارے خلاف کوئی اقدام نہیں کروں گا، تم سے کوئی تعرض نہ کروں گا بشرطیکہ تم بد امنی اور عارت گری کا ارتکاب نہ کرو۔ البتہ اگر فتنہ و فساد پھیلاؤ گے تو پھر مجھے تمہارے خلاف اقدام کرنا پڑے گا۔ لیکن یہ لوگ اتنے پھرے ہوئے تھے اور اپنے نظریات میں اتنے پختہ تھے کہ انہوں نے حضرت علیؑ

کے خلاف اقدامات کا سلسلہ شروع کر دیا۔ ابتدا میں یہ چھاپے اور شب خون مارتے اور فرار ہو جاتے، دو بدو باقاعدہ جنگ سے گریز کرتے، لیکن بالآخر نہروان کے مقام پر دونوں لشکر باقاعدہ مقابلے کے لئے آمنے سامنے آ گئے۔ اُس وقت بھی حضرت علیؑ نے بڑی کوشش کی کہ جنگ کی نوبت نہ آئے، ان کے ساتھ مصالحت ہو جائے اور انہیں سمجھا دیا جائے۔ آپؑ نے آخری تدبیر یہ اختیار کی کہ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو سفید جھنڈا دے کر ایک طرف کھڑا کر دیا کہ اور اعلان کر دیا کہ جو بھی اس جھنڈے تلے آجائے گا اس کے لئے امان ہے۔ وہ گویا قیر مانبدار ہو گیا، اُدھر رہا نہ اُدھر رہا۔ آپؑ کی اس تدبیر سے کافی لوگ خوارج کے لشکر سے نکل کر اُدھر چلے گئے۔ اس کے بعد بھی خوارج کے لشکر میں قریباً ساڑھے چار ہزار افراد باقی رہ گئے۔ پھر جب دو بدو جنگ ہوئی تو ان میں سے نو افراد کے سوا سب کے سب ہلاک ہو گئے۔ یہ لوگ اس بہادری سے لڑے کہ ان کی شجاعت کے تذکرے تاریخ کے اوراق میں ثبت ہو گئے۔ اس سے اندازہ کیجئے کہ بعض اوقات مغالطہ بھی کس قدر شدید ہوتا ہے۔ تھا تو یہ ان کا مغالطہ ہی، لیکن اتنا شدید کہ وہ سمجھتے تھے کہ ہم حق پر ہیں اور حضرت علیؑ اور ان کے ساتھی ناحق پر ہیں۔ چنانچہ انہوں نے اپنے اس باطل نظریے اور عقیدے کی خاطر اپنی جانیں دے دیں جو ان کے قلوب و اذہان میں بیٹھ گیا تھا۔ تو یہ بات جان لیجئے کہ نظریے اور عقیدے کی محبت، خواہ وہ باطل ہی کیوں نہ ہو، انسان کو جان کی بازی لگانے پر آمادہ کر دیتی ہے۔ بہر حال دورِ علوی میں خوارج نے ایک باقاعدہ فرقہ کی صورت اختیار کر لی تھی۔ ان کے علیحدہ عقائد تھے جن کے بارے میں وہ بڑے متشدد تھے۔ جو عباسی کی خلافت کے آغاز تک ان کی شورشیں اور بغاوتیں جاری رہیں۔ غالباً عباسی خلیفہ ابو جعفر منصور نے ان کا پوری طرح قلع قمع کیا۔

خوارج کے ہاتھوں حضرت علیؑ کی شہادت

در حقیقت جنگِ منین کے فوراً بعد ہی تین خارجیوں نے خلیفہ طور پر طے کیا کہ جب تک تین اصحاب حضرت علیؑ، حضرت معاویہؓ اور حضرت عمرو بن العاصؓ صفحہ ہستی پر موجود

ہیں دنیاے اسلام کو خانہ جنگی سے نجات نہیں مل سکتی۔ چنانچہ یہ تینوں بیک وقت ان تین حضرات کو قتل کرنے پر تیار ہو گئے اور اس کے لئے تاریخ اور وقت طے ہو گیا۔ ابن مسلم کے ہاتھوں کوفہ میں حضرت علیؑ نے جام شہادت نوش کیا۔ اس شقی اور بد بخت سے ایک خوبصورت خارجی عورت نے مم کی کامیابی کے بعد شادی کا وعدہ کیا تھا۔ اسی روز دمشق میں نماز فجر ہی کے دوران حضرت معاویہؓ پر حملہ ہوا لیکن دار او چھاڑا اور وہ بچ گئے۔ حملہ آور گرفتار ہو گیا جسے قتل کر دیا گیا۔ عمرو بن العاصؓ اس صبح کو خود اہمیت کے لئے نہیں آئے تھے۔ ان کے دھوکہ میں وہ صاحب شہید ہوئے جو ان کی جگہ اہمیت کر رہے تھے۔ عبدالرحمن بن مسلم نے زہر آلود خنجر سے حضرت علیؑ پر اُس وقت وار کیا جب آپؑ فجر کی نماز پڑھا رہے تھے، سر سجدہ میں تھا اور دل راز و نیازِ الہی میں مصروف تھا۔ سر پر کاری زخم آیا۔ زندگی کی امید نہ رہی۔ حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو نہایت مفید نصائح کیں اور اسی روز یعنی ۱۲۰ / رمضان المبارک ۴۰ھ جمعہ کی شب کو فضل و کمال، رشد و ہدایت اور تعوی و طہارت کا یہ آفتاب ہمیشہ کے لئے غروب ہو گیا۔... اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ ابن مسلم گرفتار ہو گیا تھا۔ آپؑ نے وصیت کی کہ اگر میں بچ گیا تو خود ہی اس سے نمٹ لوں گا، اگر میری موت واقع ہو جائے تو قصاص میں اسے قتل کر دیا جائے اور اس کی لاش کی کوئی بے حرمی نہ کی جائے۔

ایک قتل

اب آپ دیکھئے کہ ایک انتہا یہ ہے کہ خوارج نے خلیفہ راشد، امیر المؤمنین حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو مرتد قرار دے کر واجب القتل ٹھہرایا اور ان کے ایک شقی نے آخر کار اس بطلِ جلیل کو شہید کر ڈالا۔ گویا اپنی دانست میں آپؑ کو قتل کی سزا دے دی۔ اور دوسری انتہا پر عبد اللہ بن سبا اور اس کی معنوی ذریت پہنچی جس نے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خدا قرار دیا اور اس کفر، شرک اور باطل عقیدے کی خاطر اپنی جانیں دے دیں۔ اب آپ سوچئے کہ کسی اور محال کے بارے میں ان دو انتہاؤں کا عشرِ عشر بھی کہیں نظر نہیں آئے گا۔

موجودہ دور میں غلو کے مظاہر

میں نے یہ جو انتہائیں بیان کی ہیں ان کے بانی مابنی تو وہ ہیں جو دائرہ اسلام سے باہر ہیں۔ اب ذرا دائرہ اسلام کے اندر ان انتہاؤں کے مختلف شاخسانوں اور باطل اثرات کا جائزہ لیجئے۔

محبت میں غلو

اس ضمن میں میں اہل تشیع کے ذکر کو سیر دست ایک طرف رکھتے، امامتِ مہمومہ ان کا بنیادی عقیدہ ہے۔ میں کہتا ہوں کہ سنیوں کا جو حال ہے اس پر غور کیجئے۔ کیا ہمارے عوام اللہ اس بلکہ خواص کے بھی قابلِ اعتناء حصہ کی زبانوں پر ”علی مشکل کشا“ اور ”یا علی مدد“ کے الفاظ چڑھے ہوئے نہیں ہیں؟ ایک اعتبار سے یہ سب سبائیت کے عقیدے کا ظہور اور اسی کے اثرات ہیں۔ آپ غور کیجئے کہ کوئی ”یا محمد ﷺ“ ”مدد“ نہیں کہتا ”محمد ﷺ“ ”مشکل کشا“ کے الفاظ کسی سنی کی زبان پر نہیں آتے۔ تو کیا حضرت علیؑ جناب محمد ﷺ سے بھی اونچے ہیں؟ ایک گروہ اپنے امتیاز کے اظہار کے لئے ضرور اپنی مساجد پر ”یا محمد ﷺ“ لکھوائے گا اور اس کے طفرے گہروں میں لگالے گا، مگر آج تک کبھی ”یا محمد ﷺ“ اور ”محمد ﷺ مشکل کشا“ کے الفاظ سننے میں نہیں آئے۔ یہ ظلم جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے ساتھ نہیں ہوا۔ یہ اللہ کی خصوصی حفاظت کا مظہر ہے کہ اس طرح کا شرک اس کے آخری نبی کے نام کے ساتھ منسوب نہیں ہوا۔

واضح رہے کہ یہ خطاب جون ۱۹۸۷ء کا ہے۔ اس وقت صورت حال وہی تھی جس کا حوالہ سطور بالا میں دیا گیا ہے۔ لیکن اب گذشتہ چند برسوں سے ایک مخصوص طبقہ ”یا رسول اللہ مدد“ کا نعرہ عام کرنے کی کوشش میں ہے اور کسی حد تک اسے کامیابی بھی ہوئی ہے، تاہم ہمارے خیال میں یہ ایک وقتی ہی بات ہے جو کچھ فرقہ وارانہ ضد بازاری کا نتیجہ ہے، یہ معاملہ اگر اللہ نے چاہا تو زیادہ دیر نہیں چلے

بغض و عداوت میں غلو

اسی طرح اگر آپ دوسری انتہا کو دیکھنا چاہیں گے، یعنی حضرت علیؓ کی عداوت اور دشمنی کو، جس کا خوارج نے ارتکاب کیا تھا، تو ہم سینوں میں بھی ایک طبقہ موجود ہے اور یہ اچھے خاصے پڑھے لکھے لوگوں پر مشتمل ہے جو ایک ردِّ عمل کا شکار ہو کر حضرت علیؓ کے بارے میں کہتا ہے کہ وہ خلافت کے امیدوار تھے یا کسی وجہ سے حضرت عثمانؓ کی شہادت میں ان کا ہاتھ بھی تھا۔ معاذ اللہ، ثم معاذ اللہ۔ بد قسمتی سے ایسے لوگ ہماری صفوں میں موجود ہیں اور یہ ناموسی کہلاتے ہیں۔ یہ طبقہ خلافتِ بنی امیہ سے چلا آ رہا ہے اور ایک خاص ردِّ عمل سے متاثر ہو کر وہی کام کر رہا ہے جو خوارج اور عبد اللہ بن سبآنہ نے کیا تھا۔ نتیجہ تو ایک ہی نکلتا ہے۔ صحابہؓ اور وہ بھی کبار صحابہؓ میں سے کسی کو متہم کر دیا جائے، ان کی سیرت کو کسی طرح داغدار کر دیا جائے تو اصل داغ کہاں لگے گا؟ جناب محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس پر اصحابہ کرامؓ تو جناب محمدؐ کی تربیت کا شاہکار ہیں۔ یہ حضور ﷺ کی دعوت، تعلیم، تلقین، تربیت اور تزکیہ کے اعلیٰ ترین نمونے ہیں۔ رضوان اللہ علیہم اجمعین۔ آپ کو معلوم ہے کہ درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ تو انہی صحابہؓ ہی سے تو پہچانے جائیں گے جناب محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ آپ کسی سکول کی ایک عام کلاس میں جاتے ہیں اور اگر کلاس کا نتیجہ اچھا ہے تو آپ اس کا کریڈٹ کس کو دیں گے؟ کامیابی کا سرا کس کے سر پر باندھیں گے؟ استاد کے سر پر۔۔۔۔۔ لیکن اگر کلاس کا رزلٹ بحیثیتِ مجموعی خراب آ رہا ہے تو آپ کس کو موردِ الزام ٹھہرائیں گے؟ استاد کو۔۔۔ تو معاملہ درحقیقت یہ ہے کہ

”تاؤدک نے تیرے صید نہ چھوڑا زمانے میں“

کوئی چاہے حضراتِ ابو بکرؓ و عمرؓ اور عثمانؓ کی سیرت کو داغدار کرے چاہے علیؓ کی سیرت کو، بات تو ایک ہی ہے۔ چاروں اسی درخت کے پھل ہیں۔ چاہے ادھر سے تیر چلا دو چاہے ادھر سے چلا دو وہ تیر پنپے گا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ مبارکہ پر۔ ہاں یہ مکرو فریب اور ہوشیاری و چالاکی ہے کہ اگر براہِ راست حضور ﷺ کی ذات کو ہدف بنائیں

کے تو یہی خون کی ندیاں بہہ جائیں گی، چنانچہ عبد اللہ بن سبا اور اس کے ساتھیوں نے اس کے لئے یہ ترکیب سوچی کہ ذرا نیچے اتر کر صحابہ کی سیرتوں کو مشکوک بنا دو، تو اس کی زد از خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر پڑے گی۔ لہذا جو شخص بھی یہ کام کرتا ہے، وہ چاہے حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کی سیرت پر حملہ کرے، چاہے وہ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کی سیرت کو داغدار کرے، چاہے حضرات حسنینؓ اور حضرت معاویہؓ کی سیرت کو داغدار کرے، بات تو حضور ﷺ کی ذات تک پہنچے گی۔ لہذا خود کو سنی کہنے والا جو شخص بھی ان حضرات کرامؓ میں سے کسی کی ذات پر بھی حملہ کرے گا، ان کی نیوتوں پر کسی شک کا اظہار کرے گا یا ان کے بارے میں کوئی الزام تراشی کرے گا میرے نزدیک اسے سنی کہلانے کا حق قطعاً نہیں ہے، کیونکہ جو بھی یہ کام کرتا ہے وہ گویا آنحضور ﷺ اور صحابہ کرامؓ رضوان اللہ عنہم اجمعین کے دشمنوں کا آلہ کار بن رہا ہے۔ مسئلہ کے اس پہلو کی اہمیت کی وضاحت کے لئے میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک مشہور حدیث سنا کر آگے بڑھوں گا۔ یہ وہ حدیث ہے جو عموماً خطبات جمعہ میں بھی پڑھی جاتی ہے۔ اس کے راوی حضرت عبد اللہ بن مفضلؓ ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا:

اللَّهُ اللَّهُ فِي أَصْحَابِي لَا تَتَّخِذُوهُمْ غَرَضًا بَعْدِي فَمَنْ أَحَبَّهُمْ فَيَحِبِّي أَحَبَّهُمْ وَمَنْ أَبْغَضَهُمْ فَيَبْغِضِي أَبْغَضَهُمْ وَمَنْ آذَاهُمْ فَقَدْ آذَانِي وَمَنْ آذَانِي فَقَدْ آذَى اللَّهَ وَمَنْ آذَى اللَّهَ فَيُوشِكُ أَنْ يَأْخُذَهُ (رواه الترمذی)

”میرے صحابہ کے بارے میں اللہ سے ڈرو، ان کو میرے بعد (تقید کا) نشانہ نہ بناؤ۔ پس جس شخص نے ان کو محبوب جانا تو میری محبت کی وجہ سے محبوب جانا اور جس شخص نے ان کے ساتھ بغض رکھا تو میرے ساتھ بغض کی وجہ سے ان کے ساتھ بغض رکھا۔ اور جس نے ان کو تکلیف دی اس نے مجھے تکلیف دی اور جس نے مجھے تکلیف دی اس نے اللہ کو تکلیف دی اور جس نے اللہ کو تکلیف دی تو عنقریب وہ اسے گرفت میں لے لے گا۔“

حضرت علیؑ کا مزاج اور مقام

اب آئیے اس طویل بحث کی طرف جو میں نے ”مزاج“ کے بارے میں ابتدا میں کی ہے۔ آپ بھی جاننا چاہتے ہوں گے کہ میں نے جو ”مزاج“ بیان کئے ہیں ان میں حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو میں کس مقام پر سمجھتا ہوں۔ میرے نزدیک صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں حضرت علیؑ کی شخصیت ”Ambivert“ ہے۔ ایک جامع الصفات شخصیت جن کے اندر دونوں رنگ موجود ہیں، صدیقیت کا بھی اور شہادت کا بھی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت کا ایک عکس جامعیت کے ساتھ آپ کو حضرت علیؑ کی شخصیت میں نظر آئے گا۔

شیرِ خدا کی شجاعت

حضرت علیؑ کی شخصیت میں کمال درجہ کی شجاعت اور بہادری تھی جو صرف چھپی ہوئی نہیں تھی بلکہ ظاہر و باہر تھی۔ اگرچہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ بھی یقیناً بہت شجاع تھے۔ اس خطبہ کے الفاظ یاد کیجئے جو حضرت علیؑ نے صدیق اکبرؓ کے انتقال پر دیا تھا کہ ”اے ابابکر! ہم میں سب سے زیادہ شجاع اور بہادر تم تھے۔ وہ تم تھے جو بدر کی شب محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آرام گاہ پر پہرہ دے رہے تھے اور اللہ نے اپنے پیارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی غارِ ثور اور اٹھائے سفرِ ہجرت کی رفاقت کے لئے تمہیں منتخب فرمایا تھا۔“ لیکن حضرت ابو بکرؓ کی شجاعت کا تصور اس طرح سے نہیں ہوا جس طرح حضرت علیؑ کی شجاعت کا ہوا۔ آنجنابؓ کا کسی پہلوان سے مقابلے کا کوئی ذکر سیرت کی کتابوں میں نہیں ملتا۔ ارادہ اور عزم کی بات اور ہے کہ جب آپؑ کے بیٹے عبدالرحمن نے جو غزوہ بدر تک ایمان نہیں لائے تھے، ایمان لانے کے بعد آپؑ سے کہا کہ ”اباجان! بدر میں آپؑ میری تلوار کی زد میں آگئے تھے لیکن میں نے آپؑ کا لحاظ کیا اور اپنا ہاتھ روک لیا“ تو جواب میں آپؑ نے فرمایا: ”بیٹے! تم نے یہ اس لئے کیا کہ تم باطل کے لیے لڑ رہے تھے۔ خدا کی قسم اگر تم میری زد میں آجاتے تو میں تمہیں کبھی نہ چھوڑتا۔“ اسی عزیمت، اسی قوتِ ارادی، اسی استقامت اور

اسی شجاعت کا اظہار اُس وقت ہوا جب مسندِ خلافت پر بیٹھنے کے بعد آپؐ سے حضرت عمر فاروقؓ اور دوسرے اکابر صحابہؓ نے یہ کہا تھا کہ ماضینِ زکوٰۃ کے خلاف فی الوقت محاذ نہ کھولے، اس لئے کہ مسلمانوں کی بیشتر افواج فتنہ ارتداد کی سرکوبی میں مصروف تھیں جو بڑے پیمانے پر عرب کے بعض علاقوں میں پھیل گیا تھا تو اس پیکرِ عزیمت نے کہا تھا کہ ”خدا کی قسم اگر مجھے یہ یقین ہو کہ کتے میری لاش کو نوچ کھوٹ ڈالیں گے تب بھی میں ان ماضینِ زکوٰۃ کے خلاف اقدام سے باز نہیں آؤں گا اور اگر وہ حضورؐ کے زمانے میں زکوٰۃ میں اونٹ کے ساتھ زسی بھی دیتے تھے اور اب رسی نہ دیں تو بھی میں ان کے خلاف جہاد کروں گا۔ کسی نے میرا ساتھ نہ دیا تو میں اکیلا جہاد کروں گا۔ لیکن اسے چھپی ہوئی (potential) شجاعت کہا جائے گا۔ یہ اس طرح ظاہر نہیں ہوئی جیسے میدانِ جنگ میں حضرت حمزہؓ کی شجاعت اور حضرت عمرؓ کی بہادری کا ظہور ہوا۔ حضرت عمرؓ کی وہ بات یاد کیجئے جو آپؐ نے مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کرتے وقت کہی۔ آپؐ نے پہلے کعبہ کا طواف کیا اور پھر اعلان کیا کہ میں مدینہ ہجرت کر رہا ہوں، جس کی خواہش ہو کہ اس کی ماں اس کو روئے وہ آئے اور میرا رستہ روک لے۔ سب کے سب مشرک دم بخود رہ گئے۔ یہ بات حضرت ابو بکرؓ میں آپ کو نظر نہیں آئے گی۔

میں یہاں ایک بات اور بھی عرض کر دوں، لیکن خدا میری بات کو غلط مفہوم میں نہ لیجئے گا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں شجاعت اور بہادری بنیام و کمال موجود تھی، لیکن اس کا بھی اس طور سے ظہور نہیں ہوا، چنانچہ آپ کو یہ بات کہیں نہیں ملے گی کہ حضورؐ نے کسی سے دُوبدو مقابلہ کیا ہو۔ لیکن بلاریب و شبہ ساری نوعِ انسانی میں سب سے زیادہ شجاع اور بہادر جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اگر شجاعت کوئی اعلیٰ وصف ہے، اور یقیناً ہے، تو کیا وہ سب سے بڑھ کر حضور ﷺ میں نہیں ہوگی؟ ہے، یقیناً ہے۔ اور اس کا ظہور غزوہ حنین کے موقع پر ہوا بھی ہے۔ جب ایک عام بھگدڑ لڑی گئی، لوگ منتشر ہو گئے تو حضورؐ اُس وقت اپنی سواری سے اترے، علم اپنے دستِ مبارک میں لیا اور یہ رجز پڑھا۔

أَنَا النَّبِيُّ لَا كَذِبَ
أَنَا ابْنُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ

میرا گمان ہے کہ یہ رجز حضور ﷺ نے فی البدیہہ پڑھا ہے اور گویا یہ واحد شعر ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی پوری زندگی میں کہا ہے۔ بہر حال اُس وقت آپ کی شجاعت سامنے آئی ہے۔ تو ایک شجاعت چھپی ہوئی ہوتی ہے جبکہ ایک ہوتی ہے ظاہر و باہر شجاعت۔ تو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شجاعت صرف چھپی ہوئی نہیں بلکہ ظاہر و باہر اور نمایاں شجاعت ہے۔ وہ شجاعت جو بدر میں ظاہر ہو رہی ہے جب کہ شیبہ بن ربیعہ اور ولید بن عتبہ بن ربیعہ دونوں حضرت علیؑ کے ہاتھوں واصلِ جنم ہوئے۔ پھر آپ کی کھوار نے بجلی کی طرح چمک چمک کر اعدائے اسلام کے خرمین ہستی کو جلادیا۔ غزوہ احد میں حضرت مصعب بن عمیر رضی اللہ عنہ کے شہید ہونے کے بعد حضرت علیؑ نے بڑھ کر ان کے ہاتھ سے علم سنبھالا اور چند صحابیوں کے ساتھ مل کر بے جگری کے ساتھ لڑتے ہوئے مشرکین کا رخ پھیر دیا جو حضور ﷺ کی طرف یلغار کی کوشش کر رہے تھے۔

پھر اسی شجاعت کا ظہور ۵ھ میں غزوہ احزاب کے موقع پر ہوا۔ چند کفار کبھی کبھی گھوڑوں پر سوار ہو کر خندق میں گھس کر حملہ کیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ حملہ آوروں میں عمرو بن عبدود بھی شامل تھا جو پورے عرب میں مانا ہوا بہت بڑا پهلوان تھا۔ اُس وقت اس کی عمر نوے برس کی تھی لیکن پورے عرب میں کوئی اس کے ساتھ مقابلے کا تصور بھی نہیں کر سکتا تھا۔ اس نے مبارزت طلب کی اور نعرہ لگایا کہ ہے کوئی جو میرا دوہرا مقابلہ کرے؟ اس وقت حضرت علیؑ مقابلہ کے لئے آگے بڑھے۔ وہ ہنسا اور بولا: تم میرا مقابلہ کرنے آئے ہو؟ نام کیا ہے تمہارا؟ اس نے بڑے استہزائیہ انداز میں کہا کہ میری عادت رہی ہے کہ جب میرا کسی سے مقابلہ ہوتا ہے تو اس کی تین خواہشوں میں سے ایک ضرور پوری کرتا ہوں۔ یو لو تمہاری کیا خواہش ہے؟ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ میری اولین خواہش تو یہ ہے کہ تم ایمان لے آؤ۔ اس نے کہا کہ اس کا کوئی سوال نہیں۔ حضرت علیؑ بولے کہ میری دوسری خواہش یہ ہے کہ تم میدانِ جنگ سے واپس چلے جاؤ۔ وہ ہنسا اور بولا یہ بزدلی کا کام میں کروں ایہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ حضرت علیؑ نے فرمایا تو پھر تیسری خواہش یہ ہے کہ آؤ مقابلہ کرو تاکہ میں تمہیں قتل کر دوں۔ یہ حضرت علیؑ کی ذہانت و فطانت کا بھی مظہر ہے کہ

آنجنابؐ نے پہلے اس کو حکمت کے ساتھ دعوتِ حق دی، پھر دعوتِ مقابلہ۔ لیکن اس بد بخت کے نصیب میں ایمان کی سعادت نہیں تھی۔ حضرت علیؑ کی بات پر وہ بھونچکا رہ گیا کہ یہ پہلی بار ہوا ہے کہ میرے منہ پر کوئی مجھے قتل کرنے کی دھمکی دے۔ پھر وہ برہم ہو کر گھوڑے سے کود پڑا۔ تھوڑی دیر تک شجاعانہ مقابلہ کے بعد حضرت علیؑ کی تلوار نے اس کو واصلِ جہنم کر دیا۔

غزوہٴ خیبر کے موقع پر حضرت علیؑ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر کلب تھے۔ خیبر میں یہودیوں کے سات قلعے تھے۔ چھ تو فتح ہو گئے، لیکن آخری قلعہ قومس زیادہ سخت ثابت ہوا۔ پہلے حضرت ابو بکرؓ اور ان کے بعد حضرت عمرؓ اس کی تسخیر کے لئے مامور ہوئے لیکن کامیابی نہ ہوئی۔ پھر حضورؐ نے فرمایا کہ میں کل ایک ایسے بہادر کو علم دوں گا جو خدا اور رسول کا محبوب ہے اور اس قلعہ کی فتح اسی کے لئے مقدر ہے۔ صبح ہوئی تو ہرجان ثار متنی تھا کہ کاش اس فخر و شرف کا تاج اس کے سر کی زینت بنے۔ حضورؐ نے دفعتاً حضرت علیؑ کو پکارا۔ وہ آشوبِ چشم میں مبتلا تھے۔ حضورؐ نے ان کی آنکھوں پر لعابِ دہن لگایا جس سے ان کی تکلیف جاتی رہی۔ پھر علم مرحمت فرمایا۔ اس قلعہ کا سردار مرحب نامی یہودی تھا جو خونِ حرب میں یکتا و یگانہ شمار ہوتا تھا، بڑے لحاظ سے بھی بڑا مجید و حثیم تھا۔ علم لینے کے بعد حضرت علیؑ نے پوچھا: حضورؐ کیا میں قلعہ والوں کو قتل کر دوں؟ حضورؐ نے اس موقع پر یہ تاریخی جملے فرمائے: ”نہیں علیؑ پہلے ان پر اسلام پیش کرو، ان کو دعوت دو، کیونکہ تمہاری کوششوں سے اگر ایک شخص بھی مسلمان ہو گیا تو وہ تمہارے لئے سرخ اونٹوں سے بہتر ہے۔ اس حدیث شریف کے آخری حصہ کے الفاظ یہ ہیں: ”فَوَاللّٰهِ لَآنْ يَهْدِي اللّٰهُ بِيْكَ رَجُلًا وَّاحِدًا خَيْرٌ لِّكَ مِنْ حُمْرِ النَّعَمِ“ (یہ حدیث متفق علیہ ہے اور اس کے راوی حضرت سل بن سعد رضی اللہ عنہما ہیں۔)

حضرت علیؑ نے جب قلعہ قومس کا محاصرہ کیا تو مرحب آہن پوش ہو کر ہتھیار سجا کر اپنے جوش و خروش کے ساتھ یہ حکیمانہ رجز پڑھتا ہوا مبارزت کے لئے نکلا۔

قَدْ عَلِمْتُ خَيْرُ أُنَى مَرْحَبُ
شَاكِي السِّلَاحِ بَطْلُ مُجَرَّبُ
إِذَا الْحُرُوبُ أَقْبَلَتْ تَلَّهَبُ

”خیر مجھے جانتا ہے کہ میں مرحب ہوں، مسلح پوش، بہادر اور تجربہ کار ہوں۔ جب جنگ میرے سامنے آتی ہے تو بھڑک اٹھتی ہے۔“

فلاح خیر علی مرتضیٰ نے جواب میں یہ رجز پڑھا۔

أَنَا الَّذِي سَمْتَنِي أُمِّي حَيْدَرَهُ
كَلَيْتُ غَابَاتِ كَرِيوِ الْمَنْظَرَهُ
أَوْ فِيهِمْ بِالصَّاعِ كَيْسَلِ السَّنْدَرَهُ

”میں وہ ہوں جس کا نام میری ماں نے ’حیدر رکھا ہے۔ جنگ کے شیر کی طرح مہیب اور ڈراؤنا۔ میں دشمنوں کو نہایت سرعت سے قتل کرتا ہوں۔“

اور جھپٹ کر ایک ہی وار میں اس کا کام تمام کر دیا۔ اس کے بعد آپ نے قلعہ پر حملہ کیا اور حیرت انگیز شجاعت کا مظاہرہ کرتے ہوئے اس کو فتح کر لیا۔ غزوہ حنین میں بھگدڑ کے وقت ثابت قدم رہنے والوں میں حضرت علیؑ بھی شامل تھے۔

شعروادب اور فصاحت و بلاغت

اب جبکہ حضرت علیؑ کے ایک رجز کا ذکر آ گیا تو عرض کرتا چلوں کہ جہاں آپؑ میں ظاہر و باہر شجاعت کا جو ہر موجود ہے اور قوائے حمیدہ انتہائی چاق و چوبند ہیں، جن کے ظہور کے چند واقعات میں نے آپؑ کو سنائے، وہاں حضرت علیؑ شعر و ادب میں بھی بڑا اونچا مقام رکھتے ہیں۔ آپؑ فصاحت و بلاغت کی معراج پر ہیں۔ عام طور پر جو لوگ شجاع اور مرد میدان ہوتے ہیں، ان میں شعر و ادب اور فصاحت و بلاغت کا ذوق بہت کم ہوتا ہے، لیکن حضرت علیؑ اس بحر کے بھی شاعر ہیں۔ اصح العرب تو یقیناً جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ حضورؐ کا اپنا قول ہے ”أَنَا أَفْصَحُ الْعَرَبِ“ لیکن حضورؐ کے بعد خطابت، فصاحت و بلاغت اور شاعری میں میرے مطالعہ کے بعد صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں حضرت علیؑ کے آس

پاس آنے والا بھی کوئی اور نہیں ہے۔ حضرت علیؑ ان کتبی کے چند صحابہؓ میں سے تھے جو لکھنا پڑھا جانتے تھے۔ پھر آپؐ عربی گرامر کے موجد ہیں، علم نحو کے ابتدائی اصول آپؐ ہی کی طرف منسوب ہیں۔ حضرت علیؑ کے اشعار پڑھئے، آج بھی انسان وجد میں آتا ہے۔ کتنے حکیمانہ اشعار ہیں اور ان میں کتنی بے ساختگی ہے۔

يغوصُ البحرَ مَنْ طلب اللآلئ
وَمَنْ طَلَبَ العُلَى سِهرَ اللَّيالي
وَمَنْ طَلَبَ العُلَى مِنْ غيرِ كَيْدٍ
اضاع العَمَرَ فِي طَلَبِ المُحَالِ

ترجمہ: ”جو کوئی بھی موتی چاہتا ہے تو اسے سمندر میں غوطہ لگائے پڑتا ہے۔ جو شخص زندگی میں کوئی اونچا مقام حاصل کرنا چاہتا ہے تو اسے راتوں کو جاگنا پڑتا ہے۔ جو کوئی بلندی بھی چاہے اور محنت نہ کرے وہ شخص اپنی عمر کو ایک محال شے کی طلب میں ضائع کر بیٹھتا ہے۔“

تقریر و خطابت

شامری کے علاوہ تقریر و خطابت میں بھی حضرت علیؑ کو خدا اور ملکہ حاصل تھا۔ مشکل سے مشکل مسائل اور موضوعات پر فی البدیہہ تقاریر فرماتے تھے جو نہایت خطیبانہ مدلل اور مؤثر ہوتی تھیں۔ آپؐ کے خطبات، اشعار اور حکیمانہ اقوال آج بھی ”سبح ابلاغہ“ کے نام سے چار جلدوں میں موجود ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ ان میں بہت سا طبع و یاس جمع کرویا گیا ہے۔ چنانچہ ان میں کتنے صحیح ہیں اور کتنے موضوع بلکہ باطل نظریات سے مملو ہیں، اس سوال کوئی الحال نظر انداز کر دیجئے۔ اللہ تعالیٰ نے جن کو فراست مؤمنانہ سے نوازا ہے وہ سونے اور پتیل کی اس آمیزش میں سے زرِ خالص نکال لاتے ہیں۔ البتہ کسی نے یہ بات سمجھی ہے کہ ان خطبات نے ہزاروں لاکھوں اہل تشیع کو ذاکر و اعطاء اور خطیب بنا دیا ہے۔

اگر یہ کہا جائے تو غلط نہیں ہو گا کہ حضرت علی مرتضیٰؓ کی ذات پر وہ زہد ختم ہو گیا جس کا پیکر کامل جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ بچپن سے بچپن چھبیس برس کی عمر تک حضرت علیؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہے۔ آنحضرتؐ کا پر تو اور عکس آپؐ کی شخصیت میں پیدا ہونا لازمی تھا۔ لہذا آپؐ کی زندگی میں دنیوی عیش و آرام کا کیا سوال! حضرت فاطمہ الزہراءؑ کے ساتھ رشتہ ازدواج قائم ہوا تو الگ مکان میں رہے۔ اس گھریلو زندگی کی آسائشوں کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ حضورؐ نے آپؐ کی زدہ فروخت کر کے گھر گرہستی کے لئے جو سامان خرید کر دیا تھا عمر بھر اس میں کوئی اضافہ نہ ہو سکا۔ حضرت فاطمہؑ کے ہاتھوں میں چکی پیتے پیتے گئے پڑ گئے تھے۔ بخاری شریف کی روایت ہے کہ ایک مرتبہ رسول اللہؐ کی نخت جگر اور آپؐ نے مل کر آنحضرتؐ سے ایک کثیرا غلام دینے کی درخواست کی۔ سرورِ عالم ﷺ نے فرمایا کہ کیا میں تم کو اس سے بہتر چیز نہ بتا دوں؟ پھر آپؐ نے فرمایا کہ تم دونوں جب رات کو سوئے لگو تو ۳۳ بار تسبیح ۳۳ بار تحمید اور ۳۳ بار بحمیر کہہ لیا کرو۔ حضرت علیؓ فرماتے ہیں کہ اُس وقت سے میں نے اس تسبیح کو کبھی ترک نہیں کیا۔ کسی نے پوچھا کیا مضمین کی شب میں بھی نہیں؟ فرمایا کہ ”ہاں مضمین میں بھی نہیں۔“

فقرو روہی کا یہ عالم تھا کہ ہفتوں گھر میں دھواں نہیں اٹھاتا تھا۔ بھوک کی شدت ستاتی تو پیٹ پر پتھر باندھ لیتے۔ عمدہ فاروقی میں جب آپؐ کا وظیفہ مقرر ہوا تو آپؐ اپنی ضروریات کے بقدر رکھ کر باقی سارا مال اللہ کی راہ میں دے دیتے تھے۔ ایامِ خلافت میں بھی زہد میں کوئی فرق نہیں آیا۔ مونا جھوٹا لباس اور روکھا پھیکا کھانا آپؐ کے لئے دنیا کی بڑی نعمت تھی۔ مسند احمدؒ ہی کی روایت ہے کہ ایک مرتبہ ایک مہمان شریکِ طعام تھے انہوں نے معمولی اور سادہ کھانا دیکھ کر کہا: امیر المؤمنین بیت المال میں اللہ کے فضل سے مال و اسباب کی کافی بہتات ہے۔ آپؐ نے جواب میں فرمایا ”خلفہ وقت کو مسلمانوں کے مال میں صرف اتنا حق ہے کہ سادگی کے ساتھ خود کھائے اور اپنے اہل و عیال کو کھلائے بقیہ سارا

مال غنّی خدا کے لئے ہے۔" دورِ خلافت میں جب تک مدینہ میں قیام رہا آپؐ کی رہائش اپنے سابقہ مٹی اور گارے سے بنے ہوئے حجرے میں رہی۔ جب دار الخلافہ کو فہم نخل کیا تو دار الامارت میں قیام کی بجائے ایک میدان میں سادہ خیمہ لگوا کر اس میں قیام کیا اور فرمایا کہ عمر رضی اللہ عنہ نے ہمیشہ محلات کو حقارت کی نگاہ سے دیکھا ہے، مجھے بھی اس کی حاجت نہیں، میرے لئے میدان میں خیمہ کافی ہے۔" پھر خیمہ پر نہ کوئی دربان تھانہ کوئی حاجب۔ خطبہ وقت ایک معمولی غریب کی طرح زندگی بسر کرتے تھے۔ فیاضی اور داد و دہش کا یہ عالم تھا کہ دورِ خلافت میں آپؐ عموماً بیت المال کا سارا مال تقسیم کر کے جھاڑو پھیر دیا کرتے اور پھر روزِ کھت نماز شکرانے کے طور پر ادا فرماتے۔ ازالۃ الخفا میں شاہ ولی اللہؒ نے ابو عمر بن عبدالعزیزؒ کے حوالہ سے لکھا ہے کہ حضرت علیؑ نے اپنے دورِ خلافت میں ایک دفعہ منبر پر خطبہ دیتے ہوئے فرمایا "میری تلوار کون خریدتا ہے؟ واللہ اگر میرے پاس تمہاری قیمت ہوتی (جس کی مجھے اشد ضرورت ہے) تو اس کو فروخت نہ کرتا" ایک شخص نے کھڑے ہو کر کہا "امیر المؤمنین میں آپؐ کو تمہاری قیمت بطور قرض دیتا ہوں۔"

صحیح بخاری میں روایت ہے کہ سورۃ الدھر کی یہ آیت "وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلٰى حُبِّهِ مِنۡ كَيْسٍ اَوْ تَيْمٍ اَوْ اَسِيْرٍ" حضرت علیؑ کے زہد اور اخلاق و ایمان کی ستائش کے طور پر نازل ہوئی۔ ایک دفعہ آپؐ نے رات بھر ایک باغ کو پہنچ کر مزدوری میں تھوڑے سے جو حاصل کئے۔ صبح ان کا ایک تھائی حصہ پہوا کر حریرہ پکوانے کا انتظام کیا۔ ابھی تیار ہی ہوا تھا کہ ایک مسکین نے صد اگائی، آپؐ نے سب حریرہ اٹھا کر اسے دے دیا۔ پھر تیرہ میں سے دوسرے ٹکٹ کے پکوانے کا انتظام کیا لیکن جیسے ہی وہ تیار ہوا ایک مسکین تیم نے دست سوال بڑھایا، آپؐ نے یہ اس کی نذر کر دیا۔ اب جو تیسرا حصہ بچا تھا وہ پکنے کے بعد ایک شرک قیدی کے سوال پر اس کو دے دیا گیا اور اس اللہ کے بندے نے رات بھر جی مسحت سے کماٹی ہوئی پونجی اللہ کی راہ میں دے کر خود بھی فاقہ کیا اور اس کے ال و علیٰ بھی دن بھر فاقہ سے رہے۔ آپؐ کے پاس دنیوی دولت نہ تھی لیکن دل اتنا غنی تھا کہ اللہ ہی کوئی سائل بھی آپؐ کے در سے خالی ہاتھ گیا ہو۔

سادگی اور تواضع

حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بارے میں تمام سیرت نگاروں نے لکھا ہے کہ سادگی اور تواضع آپ کی دستاویز فضیلت کا خوش نماطرہ تھا۔ آپ اپنے ہاتھ سے محنت و مزدوری کرنے میں کوئی عار محسوس نہیں کرتے تھے۔ لوگ مسائل پوچھنے آتے تو آپ کو کبھی جوتے ٹانگتے، کبھی لونٹ چراتے اور کبھی زمین کھودتے پاتے۔ مزاج میں سادگی کا یہ عالم تھا کہ فرشِ خاک پر بے تکلف سو جاتے۔ بخاری شریف کی روایت ہے کہ ایک مرتبہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آپ کو ڈھونڈتے ہوئے مسجد میں تشریف لائے تو دیکھا کہ آپ زمین پر بے تکلفی سے سو رہے ہیں، چادر جسم سے سرک گئی ہے اور جسم غبار آلود ہو گیا ہے۔ سرورِ عالم رضی اللہ عنہ نے اپنے دستِ مبارک سے آپ کا بدن صاف کیا اور نہایت محبت بھرے لہجے میں فرمایا "اجلس یا ابا تراب" (اے مٹی والے اب اٹھ بیٹھو) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عطا کردہ یہ کنیت آپ کو اتنی عزیز تھی کہ جب کوئی آپ کو "یا ابا تراب" کہہ کر مخاطب کرتا تو خوشی کے مارے چہرہ دکھتا اور ہونٹوں پر تبسم کی لہر آجاتی۔ عہدِ خلافت میں بھی یہ سادگی قائم رہی۔ معمولی لباس میں بازار کا گشت کرتے۔ اگر کوئی شخص پیچھے پیچھے چلتا یا آپ کو دیکھ کر کھڑا ہو جاتا تو منع فرماتے کہ اس میں والی کے لئے فتنہ اور مومن کے لئے ذلت ہے۔

احساسِ بندگی اور تقویٰ

حضرت جنید بغدادی کا قول ہے کہ عبادت و ریاضت اور آزمائش و امتحان میں ہمارے شیخ الشیوخ علی مرتضیٰ ہیں۔ شاہ ولی اللہ نے ازالۃ الخیاف میں لکھا ہے کہ چونکہ حضرت علی کو حضور کی صحبت میں رہنے کا طویل ترین موقع ملا تھا اس لئے تقویٰ اور فطری عبادات میں بھی آپ کو ایک خاص مقام حاصل تھا۔ آپ کی نماز میں خشوع و خضوع کی یہ کیفیت ہوتی تھی کہ دورانِ نماز بید کی طرح لرزتے تھے۔ سیرت کی مستند کتابوں میں یہ عجیب واقعہ ملتا ہے کہ ایک جنگ میں آپ کے جسم میں ایک تیر بیوست ہو گیا۔ لوگوں نے تیر کھینچنے کی کوشش کی لیکن وہ نہیں نکل سکا۔ آپ نے فرمایا کہ میں نفل نماز شروع کرتا ہوں،

اس حالت میں نکالنے کی کوشش کرنا۔ روایات میں آتا ہے کہ نماز میں آپ کا جسم اتنا نرم پڑ گیا کہ تیر آسانی سے نکل آیا اور آپ کو تکلیف کا احساس تک نہ ہوا۔

علم و فضل اور حکمت

آپ کے متعلق جامع ترمذی میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد ملتا ہے کہ ”آنا مدینۃ العلم وعلیٰ بابہا“ اگرچہ امام ترمذی اور چند دیگر محدثین نے اس کی اسناد کو ضعیف بتایا ہے لیکن موضوع کسی نے قرار نہیں دیا۔ اسلام کے علوم و معارف کا سرچشمہ قرآن مجید ہے۔ آپ نے اس سرچشمہ سے پوری طرح سیرابی حاصل کی۔ آپ نہ صرف حافظ و قاری قرآن تھے بلکہ علوم قرآنی سے بھی آپ کو خصوصی شغف تھا۔ بالخصوص آیات کے شان نزول کے علم میں آپ گہری دلچسپی رکھتے تھے۔ چنانچہ آپ کا شمار مفسرین کے اعلیٰ طبقہ میں ہوتا ہے۔ صحابہ کرام میں سے اس کمال میں حضرت عبد اللہ بن عباس کے ہوا اور کوئی شریک نہیں۔ قرآن مجید سے مسائل کے استنباط میں آپ کو یرطوئی حاصل تھا۔ خوارج نے جب حکیم کے مسئلہ میں فتہ اٹھایا، جس کا ذکر میں کر چکا ہوں، تو آپ نے بہت سے حفاظ قرآن اور علماء کو جمع کر کے خوارج کے چند سربر آوردہ افراد کی موجودگی میں ان سے دریافت فرمایا کہ اگر میاں بیوی میں اختلاف ہو تو اللہ نے حکم بنانے کی اجازت دی ہے کہ نہیں؟ لہذا جب امت کے دو گروہوں میں اختلاف ہو جائے تو حکم بنانا جائز ہو گیا نہیں؟ حفاظ و علماء نے آپ کی تائید کی۔ لیکن خوارج اپنے موقف پر اڑے رہے۔ خوارج ”إِنَّ الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ“ سے حکیم کے خلاف جو استدلال کرتے تھے، اس کے متعلق آپ فرماتے کہ ”كَلِمَةٌ حَقٌّ أُرِيدَ بِهَا الْبَاطِلُ“ یعنی اگرچہ بات اپنی جگہ درست ہے لیکن اس سے خوارج کا یہ استدلال و استنباط صحیح نکلے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بیچن ہی سے لکھنے پڑھنے کی تعلیم حاصل کر لی تھی۔ مشور ہے کہ آپ نے قرآن مجید کو نزولی ترتیب سے بھی مرتب کیا تھا۔ واللہ اعلم۔ بعض دوسرے صحابہ کی طرح آپ کا نام بھی کتابانِ وحی میں شامل ہے۔ مزید یہ کہ حضور کے جو مکاتیب و فرامین لکھے جاتے تھے ان میں سے بعض کو تحریر کرنے کا شرف آپ کے حصے میں بھی آیا۔

حدیبیہ کا صلح نامہ آپ ہی نے تحریر کیا تھا۔

ایک غلط بات کی تردید

آپ کے متعلق آپ کے دورِ خلافت ہی میں کچھ لوگوں کا خیال تھا اور ایک گروہ نے تو اسے اپنے عقائد کا مستقل جزو بنا رکھا ہے کہ حضور ﷺ نے آپ کو ظاہری علوم کے علاوہ چند باطنی علوم کی تعلیم بھی دی تھی۔ یہ علوم سینہ بہ سینہ حضرت حسنؑ سے لے کر حضرت حسن عسکریؑ تک پہنچے۔ اب یہ علوم امام مہدی کے پاس ہیں جو اس گروہ کے عقیدے کے مطابق زندہ ہیں مگر کسی عار میں پوشیدہ ہیں، قیامت کے قریب وہ اپنے پوشیدہ مسکن سے نکلیں گے اور ان علوم باطنیہ سے لوگوں کو آگاہ کریں گے۔ حالانکہ صحیح بخاری میں حدیث ہے کہ حضرت علیؑ کے شاگردوں نے آپ سے پوچھا کہ ”قرآن کے سوا کچھ اور بھی آپ کے پاس ہے؟ فرمایا کہ قسم ہے اس ذات کی جو دانہ کو پھاڑ کر روخت اگاتا ہے، جو جان کو (جسم کے اندر) پیدا کرتا ہے، میرے پاس قرآن کے سوا کچھ اور نہیں۔ لیکن قرآن سمجھنے کی قوت (فہم) کی دولت خدا جس کو چاہے دے، اس کے علاوہ چند حدیثیں بھی میرے پاس ہیں جو میں بیان کرتا رہتا ہوں۔“ چنانچہ اس غلط خیال کی تردید خود حضرت علیؑ سے ثابت ہے۔

عدل و انصاف اور تفقہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے متعدد صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے خصوصی مناقب بیان ہوئے ہیں۔ آپ حضرات نے بعد کے خطبہ ثانی میں سنا ہوا کہ ہمارے خطیب خلفائے راشدین کے متعلق حضور کے فرمائے ہوئے ان مناقب کو بیان کرتے ہیں کہ ”أَرْحَمُ أُمَّتِي بِأُمَّتِي أَبُو بَكْرٍ“ (میری امت میں میری امت کے حق میں سب سے زیادہ رحیم و شفیق ابو بکر ہیں)۔ ”وَأَشَدُّهُمْ فِي أَمْرِ اللَّهِ عُمَرُ“ (امت میں اللہ کے احکام کے بارے میں سب سے زیادہ سخت سب سے زیادہ شدید عمر ہیں)۔ ”وَأَكْثَرُهُمْ حَيَاءً عُثْمَانُ“ (امت میں سب سے زیادہ حیادار عثمان ہیں)

”وَاقْضَاهُمْ عَلَيَّ“ (اور امت میں سب سے بہتر فیصلہ کرنے والے علی ہیں)۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔ چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں بعض اوقات قضا کی خدمت حضرت علیؑ کے سپرد فرماتے تھے۔

جب اہل یمن نے اسلام قبول کیا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وہاں کے عمدہ قضا کے لئے آپؐ کو مقرر فرمایا۔ حضرت علیؑ نے بارگاہ رسالت میں عرض کیا یا رسول اللہ وہاں سے نئے مقدمات پیش ہوں گے اور مجھے قضا کا تجربہ اور علم نہیں۔ لیکن رسول اکرمؐ کی نگاہ جو ہر شے میں آپؐ کی خفیہ صلاحیتوں کو جانتی تھی لہذا حضورؐ نے ان کو تسلی دی کہ ”اللہ تعالیٰ تمہارے دل کو ثبات و استقلال بخشنے گا، تمہاری زبان کو حق بات کہنے کی سعادت عطا فرمائے گا اور صحیح فیصلے کرنے میں تمہاری نصرت فرمائے گا۔“ اس تسلی کے علاوہ حضورؐ نے آپؐ کو قضا و فصل مقدمات کے لئے ہدایات بھی دیں۔ مثلاً حضورؐ نے فرمایا: علیؑ جب تم دو آدمیوں کا جھگڑا چکانے لگو تو اپنے فیصلہ کو اُس وقت تک روکے رکھو جب تک دونوں فریقوں کے بیان اور ضروری شہادتوں کو نہ سن لو۔ اور حقیقت معلوم کرنے کے لئے ان سے خوب جرح نہ کر لو۔ حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ نبی اکرمؐ کی تسلی اور تعلیمات کے بعد پھر مجھے مقدمات کے فیصلوں میں کبھی تذبذب نہیں ہوا۔ یمن کے قیام کے دوران آپؐ نے بعض عجیب و غریب مقدمات کا فیصلہ اپنی فراست سے فرمایا۔ ان فیصلوں میں سے بعض کو جتہ الوداع کے موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بطور اپیل پیش کیا گیا۔ حضورؐ نے حضرت علیؑ کے فیصلے کو سن کر تبسم فرمایا اور ان کو برقرار رکھا۔ حضرت علیؑ کے فیصلے چونکہ قانون شریعت میں نظائر کی حیثیت رکھتے تھے، اس لئے اہل علم نے ان کو تحریری صورت میں مدون بھی کر لیا تھا۔ لیکن سبائیوں نے ان میں بھی تحریف کر دی تھی۔ چنانچہ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ نے اس کے ایک حصہ کو اسی دور میں جعلی قرار دے دیا تھا ”البتہ آنجنابؑ کے بعض صحیح فیصلوں سے امام ابو حنیفہؒ نے اپنی فقہ میں استنباط کیا ہے۔“

تمام صحابہ کرامؓ اس بات کو تسلیم کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت علیؑ کو مقدمات، مناقبات، تنازعات اور خصومات کے فیصلوں اور قضاء کی خصوصی صلاحیت عطا فرمائی ہے۔ حضرت عمرؓ فرمایا کرتے تھے ”ہم میں مقدمات کے فیصلے کے لئے سب سے زیادہ موزوں علیؑ

ہیں اور قرآن کے سب سے بڑے قاری ابی بن کعبؓ ہیں۔۔۔ اسی طرح فقیر الامت حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کا قول ہے کہ تمام صحابہؓ کا کرتے تھے کہ مینہ والوں میں سب سے زیادہ صحیح فہم کرنے والے حضرت علیؓ ہیں۔ بڑے بڑے صحابہؓ یہاں تک کہ حضرت عمرؓ اور حضرت عائشہؓ کو بھی بعض اوقات حضرت علیؓ کی طرف رجوع کرنا پڑتا تھا۔ مسند احمد بن حنبلؓ میں ہے کہ کسی نے حضرت عائشہؓ سے دریافت کیا کہ وضو کے بعد کتنے دن تک موزوں پر مسح کیا جاسکتا ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ علیؓ سے معلوم کرو، کیونکہ وہ سفر میں حضور ﷺ کے ساتھ رہا کرتے تھے۔ حضرت علیؓ نے فرمایا کہ مسافر تین دن رات تک اور مقیم ایک دن ایک رات تک مسح کر سکتا ہے۔

جس زمانہ میں آپؐ کا حضرت معاویہؓ سے اختلاف چل رہا تھا اس زمانے میں بھی ایک دفعہ حضرت معاویہؓ نے خط لکھ کر ایک مسئلہ دریافت کیا۔ آپؐ نے مسکرا کر فرمایا کہ خدا کا شکر ہے کہ ہمارے مخالفین بھی ”تفقہ فی الدین“ میں ہماری طرف رجوع کرتے ہیں اور مسئلہ کا جواب بھجوا دیا، جس کے مطابق حضرت معاویہؓ نے عمل کیا۔

تحمل اور خوفِ خدا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ متفق علیہ حدیث ہے ”لَيْسَ الشَّدِيدُ بِالصُّرْعَةِ اِنَّهَا الشَّدِيدُ الَّذِي يَمْلِكُ نَفْسَهُ عِنْدَ الْغَضَبِ“ یعنی ”قوی (پہلوان) وہ نہیں ہے جو مقابل کو پچاڑ لے بلکہ (حقیقی) قوی اور پہلوان وہ ہے جو غصہ اور غیظ کی حالت میں اپنے نفس کو قابو میں رکھے۔“ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشادِ گرامی کی کمالِ قبولیت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں نظر آتی ہے۔ آپؐ کو معلوم ہو گا کہ کسی شخص کی ذاتی توہین و تذلیل کی جو ذمہ موم حرکتیں دنیا میں رائج ہیں ان میں دو نہایت گستاخی ہیں۔ ایک یہ کہ کسی کو ماں بہن کی گالی دی جائے اور ایک یہ کہ اس کے منہ پر تھوک دیا جائے۔ ان حرکتوں پر کمزور سے کمزور شخص بھی غصہ سے مغلوب ہو کر کانپنے لگتا ہے، اس کے جسم کا سار ا خون اس کے چہرے پر آجاتا ہے، محسوس ہوتا ہے کہ اگر اس کا بس پلے تو تذلیل کرنے والے کی تکالیفی کر دے گا۔ اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ

ایسے مواقع پر کسی قوی شخص کے جذبات کا عالم کیا ہو گا آخر الذکر صورت کا ایک واقعہ حضرت علیؑ کے ساتھ بھی پیش آیا۔ ہوا یہ کہ ایک غزوہ میں آنجنابؑ نے ایک کافر دشمن کو پچھاڑ لیا اور آپؑ چاہتے ہی تھے کہ تلوار سے اس کا سر قلم کر دیں کہ اس نے نیچے لٹے لٹے آپ کے منہ پر تھوک دیا۔ آپؑ اس توہین و تذلیل پر رافروختہ ہونے کی بجائے اس کو چھوڑ کر الگ کھڑے ہو گئے۔ وہ مغلوب بھی حیران و پریشان اٹھ کھڑا ہوا۔ اس نے آپؑ سے دریافت کیا کہ میں نے تو یہ سمجھ کر کہ مجھے تو قتل ہونا ہی ہوتا ہے یہ انتہائی مذموم حرکت کی تھی لیکن آپؑ نے مجھے چھوڑ دیا؟ آپؑ نے اسے جواب دیا کہ میری تم سے کوئی ذاتی دشمنی نہیں تھی۔ میں فی سبیل اللہ تم سے لڑ رہا تھا اور اسی لئے تمہیں قتل کرنا چاہتا تھا لیکن جب تم نے میرے منہ پر تھوکا تو اس کے رد عمل میں تمہارے خلاف میرے دل میں شدید غیظ و غضب پیدا ہوا۔ ساتھ ہی مجھے اللہ کا خوف آیا کہ اگر اس موقع پر میں تمہیں قتل کروں گا تو ہو سکتا ہے کہ تمہارا یہ قتل اللہ کے نزدیک اس کی راہ میں قتل شمار نہ ہو بلکہ میرے ذاتی غصہ کے انتقام میں شمار ہو اس لئے میں نے تم کو قتل کرنے سے ہاتھ روک لیا۔ یہ ہے قتلِ خشیتِ الہی اور حقیقی شجاعت کا عملی نمونہ جو ہمیں حضرت علیؑ کی شخصیت میں نظر آتا ہے۔

شاہکار رسالت

غلام احمد پرویز صاحب نے حضرت عمرؓ کی سیرت کا عنوان ”شاہکار رسالت“ رکھا ہے لیکن میری رائے میں یہ لفظ حضرت علیؑ کی شخصیت کے لئے زیادہ موزوں ہے کیونکہ بالکل ابتدائی عمر سے ہی آپؑ کو حضورؐ کی تربیت میں پرورش پانے کا موقع ملا۔ پھر ایمان لانے کے بعد سے ہجرت تک اور ہجرت کے بعد حضرت فاطمہؑ سے نکاح تک آپؑ حضورؐ کے گھر میں ان کے ساتھ رہے۔

کئی دور میں حضرت علیؑ سے متعلق صرف چند واقعات روایات میں آتے ہیں کیونکہ اُس وقت آپؑ کی عمر بہت چھوٹی تھی لیکن نوعیت کے اعتبار سے یہ واقعات کافی اہم ہیں۔ پہلا واقعہ تیرہ برس کی عمر میں پیش آیا جب حضورؐ نے حکم خداوندی کی تعمیل میں بنو ہاشم کے لئے کھانے کا اہتمام کیا تاکہ انہیں اسلام کی دعوت دیں۔ اس کے جواب میں بنو ہاشم میں

بے کھڑا ہوا تو کون ایک تیرہ سالہ بچہ علی بن ابی طالب۔ اس موقع پر ان کی زبان سے جو جملے نکلے وہ تاریخی جملے ہیں۔ ذرا چشم تصور سے دیکھئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے خاندان کو اللہ کی طرف بلا رہے ہیں اور حاضرین میں سے کسی کے کان پر جوں تک نہیں رہتی۔ کھڑا ہوتا ہے تو تیرہ برس کا ایک بچہ اور کہتا ہے کہ ”اگرچہ میں عمر میں سب سے چھوٹا ہوں، اگرچہ میری آنکھیں دکھتی ہیں، اگرچہ میری ٹانگیں پتلی ہیں لیکن میں آپ کا ساتھ دوں گا۔“ اور تمام لوگ قہقہہ لگا کر دلوں میں شاید یہ کہتے ہوئے چلے گئے کہ یہ ہیں جو دنیا کی تاریخ کا رخ بدلنے کے لئے کھڑے ہوئے ہیں اور یہ تیرہ سالہ بچہ ہے جو ان کی مدد اور اعانت کے لئے خود کو پیش کر رہا ہے۔

دوسرا اہم واقعہ یہ ہے کہ ہجرت کی رات حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کی وہ امانتیں جو آپ کے پاس تھیں، حضرت علیؑ کے سپرد کیں اور ان کو اپنی جگہ اپنے بستر پر لیٹنے کی ہدایت فرما کر ہجرت کے ارادے سے روانہ ہوئے۔ اُس وقت حضرت علیؑ کی عمر بائیس تیس برس کی ہوگی۔ رات بھر باہر دشمنانِ خدا اور رسولؐ کا کاغھ رہا۔ اس خطرہ کی حالت میں بھی یہ نوجوان نہایت سکون و اطمینان کے ساتھ سو خواب رہا۔ یہ بھی آپ کی خفیہ شجاعت کا ایک مظہر ہے۔ حضرت علیؑ کی شخصیت کے اصل جوہر مدنی دور میں ظاہر ہوئے، جن کا ایک اجمالی نقشہ میں آپ حضرات کے سامنے رکھ چکا ہوں۔ مکی اور مدنی دور میں آپ کی عمر کے معاملہ کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔

مکی دور میں جو حضرات حضور ﷺ کے ہم عمر تھے وہ اول روز سے آپ کے دست و بازو بنے ہوئے تھے۔ حضرت ابو بکرؓ ایمان لاتے ہی دعوت و تبلیغ میں لگ گئے۔ عشرہ مبشرہ میں سے چھ حضرات، حضرت ابو بکرؓ کی دعوت و تبلیغ کے نتیجے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن سے آکر وابستہ ہوئے۔ انہی میں عثمان غنیؓ، زبیرؓ، عبدالرحمن بن عوفؓ، ابو عبیدہ بن الجراحؓ اور سعید بن زید رضی اللہ تعالیٰ عنہم اہم ترین شامل ہیں۔ یہ سب لوگ کون ہیں۔ یہ قریش کے چوٹی کے گھرانوں کے موتی اور ہیرے ہیں۔ یہ مکی دور کی وہ سعید رو میں ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے عمکل سلیم اور نورِ فطرت عطا فرمایا تھا جو نورِ وحی سے جگمگا گیا، اور انہوں نے دعوتِ ایمان پر لبیک کہا اور راہِ حق میں نہایت مسیب مظالم

صحابہ کی ایک درجہ بندی

اس موقع پر ایک ضمنی بات اور بھی سمجھ لیجئے۔ عام طور پر عمر کے لحاظ سے صحابہ کرام کو صحابہ صحابہ اور کبار صحابہ دو درجوں میں تقسیم کیا جاتا ہے لیکن ان میں درحقیقت ایک درمیانی نسل بھی تھی۔ کبار صحابہ تو وہ ہیں جو حضورؐ کے ہم عمر تھے۔ ان میں حضرات ابو بکرؓ، عمرؓ، عثمانؓ، حمزہؓ، طلحہؓ، زبیرؓ، عبدالرحمنؓ، بن عوفؓ، یاسرؓ اور سعیدؓ بن زید وغیرہ شامل ہیں۔ یہ کئی دور میں حضورؐ کے دست و پاڑو بنے۔ اس سے اگلی نسل وہ ہے جو آنحضرتؐ سے عمر میں پچیس تیس برس کا فرق رکھتی تھی۔ حضرت علیؓ کا تعلق اس نسل سے تھا۔ حضرت علیؓ نبی اکرم ﷺ سے قریباً تیس سال چھوٹے تھے۔ ان کے علاوہ اس نسل میں حضرت مصعب بن عمیرؓ، حضرت سعد بن ابی وقاصؓ، حضرت خبابؓ بن ارت، حضرت صہیب رومیؓ، حضرت بلالؓ اور حضرت عمارؓ وغیرہم شامل تھے۔ یہ وہ نسل ہے جو آغازِ وحی کے وقت لڑکپن میں تھی یا حد درجہ جوانی کو چھو رہی تھی۔ ان کا کوئی کارنامہ کئی دور میں نظر نہیں آتا۔ اُس دور میں شجاعت کا مظاہرہ کرنے والوں میں حضرت حمزہؓ اور حضرت عمرؓ کے نام نمایاں ہیں۔

تیسری نسل میں وہ صحابہ کرام شمار ہوں گے جنہوں نے ہجرت کے بعد مدینہ النبی میں ہوش سنبھالا۔ ان میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ، حضرت عبداللہ بن عباسؓ، حضرت اسامہ بن زیدؓ، حضرت عبداللہ بن زبیرؓ، حضرت حسنؓ اور حضرت حسینؓ وغیرہم شامل ہیں۔ ان کا شمار صحابہ صحابہ میں ہوتا ہے۔

صحابہ کرامؓ کے باہمی تعلقات

جس طرح ہر انسانی معاشرے میں اختلافات ہمیشہ موجود رہے ہیں اور رہتی دنیا تک رہیں گے، اسی طرح صحابہ کرامؓ کے درمیان اختلافات ایک تاریخی حقیقت ہیں۔ ان کا انکار ممکن نہیں۔ لیکن ان کے درمیان اس بغض و عداوت اور دشمنی کا کوئی وجود نہیں تھا،

جس کو بنیاد بنا کر ابن سبائے امت مسلمہ کو تفرقہ اور انتشار سے دوچار کر دیا۔ تاریخ کی کتابیں اور تذکرے ان واقعات سے بھرے پڑے ہیں جو ان کے باہمی تعلقات کی فطری نوعیت یعنی ان کے درمیان الفت و مودت اور اختلاف دونوں کی نوعیتوں کو واضح کرتے ہیں۔

نیابتِ رسول ﷺ

دیگر صحابہ کے ساتھ حضرت علیؑ کے تعلقات کے ذکر سے پہلے مناسب ہو گا کہ سیرت کا ایک اہم واقعہ ذہن میں تازہ کر لیا جائے۔ غزوہ تبوک کے موقع پر حضور ﷺ نے حضرت علیؑ کو اپنے نائب کی حیثیت سے مدینہ میں رہنے کا حکم دیا مگر یہ بات حضرت علیؑ کے مزاج سے بعید تھی کہ وہ شرکتِ جماد سے محرومی کو گوارا کر لیں۔ پھر کچھ منافقین نے طعنہ زنی بھی کی۔ چنانچہ آپؐ نے رنجیدہ ہو کر شکوہ کے انداز میں حضورؐ کی خدمت میں عرض کیا کہ لوگ اللہ کی راہ میں جماد کے لئے نکلیں، دادِ شجاعت دیں اور میں عورتوں، بوزحوں اور مریضوں کی دیکھ بھال کے لئے مدینہ میں رہ جاؤں! حضرت سعد بن ابی وقاص روایت کرتے ہیں کہ حضرت علیؑ کی اس شکوہ آمیز التجا پر حضورؐ نے فرمایا کہ ”اے علی! میرے ساتھ تمہارا وہی مقام، مرتبہ اور تعلق ہے جو ہارونؑ کا موسیٰؑ کے ساتھ تھا، سوائے اس کے کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں ہے۔“ (بخاری و مسلم) یعنی جس طرح حضرت موسیٰؑ کی عدم موجودگی میں ان کی نیابت حضرت ہارونؑ کرتے تھے، اسی طرح میرے نائب کی حیثیت سے تم مدینہ میں رہو۔ البتہ چونکہ حضرت ہارونؑ نبی بھی تھے لہذا حضورؐ نے ساتھ ہی یہ وضاحت بھی فرمادی کہ نبوت کا دروازہ تو اب ہمیشہ کے لئے بند ہو چکا ہے۔

نیابتِ عمرؓ

تاریخ شاہد ہے کہ حضرت عمرؓ جب بیت المقدس کی فتح کے موقع پر یر و عظم تشریف لے گئے تو مدینہ میں اپنا نائب حضرت علیؑ ہی کو بنا کر گئے۔ ذرا سوچنے تو سہی کیا کوئی حکمران ایک طویل سفر جاتے ہوئے اپنی جگہ کسی ایسے شخص کو بٹھائے گا جس پر اسے اعتماد نہ ہو۔ مدینہ

سے بیت المقدس کے قاصطے اور اُس دور میں اونٹ کے سزکی رفتار سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ حضرت عمرؓ کی مدینہ سے غیر حاضری کوئی چند روز کی بات نہ تھی۔ اور پھر سزکی صورت بھی یہ تھی کہ ایک منزل تک حضرت عمرؓ اونٹ پر سوار ہوتے تو غلام پیدل چلا اور اگلی منزل وہ غلام سوار ہوتا تو خلیفۃ المسلمین عمرؓ بن الخطاب اونٹ کی تکیل تمام کر پیدل چلے تھے۔ گویا عملاً پیدل چلنے کی رفتار سے سز چلے ہو رہا تھا۔ دوسری مرتبہ حضرت عمرؓ نے اُس وقت حضرت علیؓ کو اپنا نائب بنایا جب وہ اپنے دورِ خلافت میں حج کے لئے تشریف لے گئے۔ میں سمجھتا ہوں کہ حضرت عمرؓ نے اسوۂ رسول ﷺ پر عمل کرتے ہوئے حضرت علیؓ کو اپنا نائب مقرر فرمایا۔

حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دورِ خلافت میں جس تیزی کے ساتھ فتوحات کا دائرہ وسیع ہوا ہے ذرا اس کا اندازہ تو کیجئے اپورے پورے ملک یکے بعد دیگرے اعلیٰ اسلامی میں شامل ہو رہے تھے بڑی بڑی آبادیاں اپنے تمام وسائل و ذرائع اور وسیع و عریض اراضی سمیت اسلامی حکومت کے زیرِ نگیں آ رہی تھیں۔ اگر ان کا صحیح انتظام اور بندوبست نہ ہوتا تو بہت بڑی ہلاکت اور تباہی رونما ہوتی۔ میں نے لفظ ہلاکت یہاں جان بوجھ کر استعمال کیا ہے۔ کیونکہ حضرت عمرؓ کے یہ الفاظ تاریخ کے صفحات پر ثبت ہیں کہ لَوْ لَا عَلِيٌّ لَهْلَكَ عُمَرُ "اگر علیؓ نہ ہوتے تو عمرؓ ہلاک ہو جاتا"۔ فاروق اعظمؓ نے یہ کیوں کہا اس لئے کہ آپؓ پر خلیفۃ المسلمین کی حیثیت سے اور بہت سی دوسری ذمہ داریاں تھیں، خاص طور پر فوجوں کا انتظام و انصرام، محاذوں سے آنے والی اطلاعات کی روشنی میں مزید فوجوں کی کمک اور سالنِ رسد کی فراہمی اور ترسیل کے انتظامات، پھر وقتاً فوقتاً پیدا ہونے والے بحرانوں پر کاہنوں کی تدابیر پر غور و فکر اور ان کو رو بجل لانے کے انتظامات، ان تمام امور کی انجام دہی میں آپؓ معروف منہمک رہتے تھے۔ لہذا ریاستِ اسلامی کے داخلی انتظام کی طرف توجہ دینے کا آپؓ کو مناسب وقت نہیں ملتا تھا، آپؓ نے یہ سارا کام حضرت علیؓ کے ذمہ کر رکھا تھا۔ گویا حضرت علیؓ مشیرِ خاص اور چیف سیکرٹری تھے حضرت عمرؓ کے۔ خلافتِ فاروقی میں جتنے بھی حکومت کے انتظامی محکمے قائم ہوئے ان میں سے اکثر حضرت علیؓ ہی کی فہم و فراست کے رہین منت ہیں۔

حضرت علیؑ کی نظر میں حضرت عمرؓ کا مقام

سرزمین عراق پر پیش قدمی کا آغاز دور صدیقی میں ہو گیا تھا۔ حضرت عمرؓ نے مسند خلافت پر رونق افروز ہونے کے بعد عراق کی مہم کی تکمیل کو اولین کاموں کی فہرست میں شامل کیا اور اس محاذ پر تازہ فوج روانہ کی۔ لیکن ایک موقع پر مسلمانوں کے لشکر کو سخت ہزیمت ہوئی اور نو ہزار کی فوج میں سے چھ ہزار مجاہد اس معرکہ میں شہید ہو گئے۔ حضرت عمرؓ کو جب اس شکست کی خبر ملی تو ان کو بڑا صدمہ اور رنج ہوا۔ انہوں نے فیصلہ کیا کہ تازہ کمک لے کر وہ خود محاذ جنگ پر جائیں گے۔ لیکن حضرت علیؑ نے ان کو روکا اور یہ فرمایا کہ جکی اس وقت تک ہستی ہے جب تک اس کا دھرا (کلی) اپنی جگہ مضبوطی سے قائم رہے۔ اس وقت آپؓ کا مقام جکی کے دھرے کا ہے۔ امت مسلمہ کی یہ جکی اس وقت تک چلے گی جب تک آپؓ اپنے مقام پر قائم رہیں گے۔ حضرت عمرؓ نے حضرت علیؑ کے مشورے کو قبول کیا اور خود محاذ جنگ پر جانے کی بجائے حضرت علیؑ کو دیگر اصحاب شوریٰ کے مشورے سے حضرت سعد بن ابی وقاصؓ (یکے از عشرہ مبشرہ) کو افواج کا سپہ سالار بنا کر نئی فوجوں کے ساتھ ایران کی سرحدوں پر بھیجا۔ اس واقعہ سے بخوبی اندازہ ہوتا ہے کہ ان حضرات میں کتنا قریبی قلبی تعلق تھا اور حضرت علیؑ کی نگاہ دور رس میں حضرت عمرؓ کا کیا مقام تھا۔

بنت علیؑ سے حضرت عمرؓ کا نکاح

اسی مقام پر ایک اہم واقعہ اور نوٹ کیجئے کہ حضرت علیؑ کی صاحبزادی 'رسول اللہ ﷺ کی نواسی اور حضرت فاطمہ الزہراءؑ کی نور چشم ام کلثوم حضرت عمرؓ کے نکاح میں آئیں۔ جب حضرت عمرؓ نے پیغام بھیجا تو حضرت علیؑ نے یہ عذر پیش کیا کہ ابھی اس کی عمر کم ہے۔ اس پر حضرت عمرؓ نے کہا کہ میری تمنا ہے کہ خاندان نبوت سے رشتہ استوار کروں۔ لہذا حضرت علیؑ نے ان کی خواہش کے احترام میں ۱۱ھ میں سیدہ ام کلثوم کا نکاح حضرت عمرؓ سے کر دیا۔ فوراً کا مقام ہے کہ اگر ان حضرات میں باہمی محبت نہ ہوتی تو کیا یہ ممکن ہوتا؟ اس نکاح کا ذکر تو خود اہل تشیع کی کتابوں میں بھی موجود ہے، اس لئے وہ اس کا انکار تو نہیں کر

سکتے لیکن ایسی توجیہ پیش کرتے ہیں جو حضرت علیؑ کی شجاعت، غیرت اور حمیت کے منافی ہے، کہ انہوں نے (معاذ اللہ) حضرت عمرؓ کی طرف سے قتل کی دھمکی سے خوفزدہ ہو کر یہ نکاح منظور کیا تھا۔۔۔!!!

حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ معاملہ

البتہ ہم یہ مانتے ہیں کہ حضرت علیؑ کو حضرت ابو بکرؓ سے ان کے دورِ خلافت کے ابتدائی ایام میں کچھ شکایت رہی اور یہ شکایت بے بنیاد نہ تھی۔ ایک شکایت یہ تھی کہ خلافت کا فیصلہ کرنے میں انہیں شریک نہیں کیا گیا۔ لیکن اس فیصلہ میں حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے پہلے سے کسی سوچے ہوئے منصوبہ کا عمل دخل نہیں تھا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ حضور ﷺ کی وفات کی خبر مشہور ہوتے ہی انصارؓ کی کافی بڑی تعداد نے عقیقہ بنی ساعدہ میں جمع ہو کر خلافت کی بحث چھیڑ دی اور حضرت سعد بن عبادہؓ کو خلیفہ بنانے کی تجویز پیش کر دی۔ چند ماجرین بھی وہاں پہنچ گئے تھے۔ چنانچہ بحث و تمحیص شروع ہو گئی۔ آپ خود اندازہ کر سکتے ہیں کہ اس موقع پر اگر ایک مرتبہ غلط فیصلہ ہو جاتا تو اس کو صحیح کرانے کے لئے خون کی ندیاں بہ جاتیں مگر اس کو صحیح کرنا ممکن نہ ہوتا۔ اس نازک مرحلے پر جیسے ہی یہ خبر ملی، یہ دونوں حضراتؓ وہاں پہنچ گئے۔ حضرت ابو بکرؓ نے جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا قول مبارک سنایا کہ ”الْاَيْمَةُ مِنْ قُرَيْشٍ“ تو سارا مجمع دم بخود رہ گیا۔ پھر حضرت ابو بکرؓ نے خلافت کے لئے حضرت عمرؓ اور حضرت ابو عبیدہؓ بن الجراح کا نام تجویز کیا کہ ان دونوں میں سے کسی کو خلیفہ بنا لو، لیکن حضرت عمرؓ زبان سے کچھ کہے بغیر آگے بڑھے اور ابو بکرؓ کا ہاتھ کھینچ کر ان سے خلافت کی بیعت کر لی۔ حضرت عمرؓ کے بیعت کرنے بعد انصار اور ماجرین جو وہاں موجود تھے، حضرت ابو بکرؓ کی بیعت کے لئے ٹوٹ پڑے۔ اس طرح حضرت عمرؓ نے اپنی مومنانہ فراست کو کام میں لا کر امت کو بڑے فتنے سے بچالیا۔ مگر حضرت علیؑ کے سامنے معاملے کی پوری تفصیلات نہیں تھیں۔ چنانچہ کچھ عرصہ کے بعد جب ان دونوں حضرات کی تنہائی میں گفتگو ہوئی اور حضرت ابو بکرؓ نے پوری صورت حال حضرت علیؑ کے سامنے رکھی تو ان کا دل صاف ہو گیا۔ طبقات ابن سعد میں لکھا ہے کہ اس کے بعد حضرت

ابو بکر نے ایک دن ظہر کی نماز کے بعد حضرت علیؓ کی طرف سے عذر خواہی کی اور حضرت علیؓ نے شاندار الفاظ میں حضرت ابو بکرؓ کے فضل و شرف کا اعتراف کیا اور ان کے ہاتھ پر بیعت کر لی۔ پھر حضرت علیؓ پورے دورِ صدیقی میں ابو بکرؓ کے دست و بازو بنے رہے۔

حضرت ابو بکرؓ اور حضرت فاطمہؓ میں بھی کچھ شکر رنجی ہو گئی تھی۔ حضرت فاطمہؓ اس بات کی قائل تھیں کہ وراثت میں مجھے باغِ فدک ملنا چاہئے۔ حضرت ابو بکرؓ کے سامنے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قول تھا کہ ”لَا نُورَتْ مِمَّا نَرَكْنَا صَدَقَةٌ“ (صلی علیہ) ”ہم کسی کو وارث نہیں بناتے جو چھوڑتے ہیں وہ صدقہ ہوتا ہے۔“ لہذا انہوں نے دخترِ رسول کی یہ خواہش پوری کرنے سے معذرت کر لی، جس پر حضرت فاطمہؓ رنجیدہ خاطر ہو گئیں۔ طبقات ابن سعد میں ہے حضرت فاطمہؓ کی وفات سے قبل حضرت ابو بکرؓ نے انہیں بھی راضی کر لیا تھا۔ یہ حقائق ہیں۔ انسانوں میں اس قسم کی باہمی رنجش کا پید ا ہو جانا کوئی بعید از قیاس نہیں۔ سورہ ہجر (آیت ۷۷) میں ارشاد فرماتا ہے کہ ”ہم اہل ایمان (کو جب جنت میں داخل کریں گے تو ان) کے دلوں میں جو رنجشیں ہوں گی انہیں نکال دیں گے۔ وہ آپس میں بھائی بھائی بن کر آمنے سامنے چٹخوں پر بیٹھے ہوں گے۔“ حضرت علیؓ کا یہ قول ہماری تقاضا میں موجود ہے کہ یہ آیت میرے اور معاویہ (رضی اللہ عنہ) کے بارے میں نازل ہوئی ہے، ہمارے دلوں میں ایک دوسرے کی طرف سے میل آ گیا ہے، جنت میں داخل کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ اس میل اور رنجش کو دور کر دیں گے۔ صحابہ کرامؓ بھی یقیناً انسان تھے۔ لیکن ان کی طبیعت اور ان کی اعلیٰ سیرت و کردار کا ہر لحاظ ہمارے سامنے آتا ہے اس کے پیش نظر ان کے مابین کسی وقتی رنجش یا کسی غلط فہمی کے پیدا ہونے کو ہم تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن کوئی مستقل بغض، کوئی کدورت، ایک دوسرے سے کوئی مستقل دشمنی و عداوت کا ہم کوئی تصور تک نہیں کر سکتے۔ مغاذ اللہ، ثم مغاذ اللہ!

حضرت معاویہؓ کا ایک مؤثر

مولانا معین الدین ندوی مرحوم نے اپنی کتاب ”مغاضات راشدین“ میں حضرت معاویہؓ کے دربارِ خلافت کا ایک عجیب واقعہ بیان کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ ایک مرتبہ دربار

میں حضرت معاویہؓ نے ضرار اسدی سے کہا جو حضرت علیؓ کے حامیوں میں رہے تھے کہ حضرت علیؓ کے اوصاف بیان کرو۔ پہلے تو ضرار نے معذرت کی لیکن حضرت معاویہؓ کے اصرار پر وہ بولے کہ اگر اصرار ہے تو سنئے۔

”وہ (حضرت علیؓ) بلند حوصلہ اور قوی تھے، فیصلہ کن بات کہتے تھے، عادلانہ فیصلے کرتے تھے۔ ان کے ہر جانب علم کا چشمہ پھوٹا تھا۔ ان کے تمام اطراف سے حکمت نکلتی تھی۔ دنیا کی دلفریبی اور شادابی سے وحشت کرتے اور رات کی وحشت ناکی سے انس رکھتے تھے۔ بڑے رونے والے اور بہت غور و فکر کرنے والے تھے۔ معمولی لباس اور موٹا جھوٹا کھانا پسند تھا۔ ہم میں بالکل ہماری طرح رہتے تھے۔ جب ہم ان سے سوال کرتے تھے تو وہ ہمارا جواب دیتے تھے۔ اور جب ہم ان سے انتظار کی درخواست کرتے تو وہ ہمارا انتظار کرتے تھے۔ اس کے باوجود کہ وہ اپنی خوش خلقی سے ہم کو اپنے قریب کر لیتے تھے اور خود ہم سے قریب ہو جاتے تھے، خدا کی قسم ان کی میت سے ہم ان سے گفتگو نہیں کر سکتے تھے۔ وہ اہل دین کی عزت کرتے تھے۔ غریبوں کو مقرب بناتے تھے۔ قوی کو اس کے باطن میں حرص و طمع کا موقع نہیں دیتے تھے۔ ان کے انصاف سے ضعیف ناامید نہیں ہوتا تھا۔ میں شہادت دیتا ہوں کہ میں نے ان کو بعض معرکوں میں دیکھا کہ رات گزر چکی ہے، ستارے ڈوب چکے ہیں اور وہ اپنی داڑھی پکڑے ہوئے ایسے مضطرب ہیں جیسے مار گزیدہ مضطرب ہوتا ہے اور اس حالت میں وہ غزدہ آدمی کی طرح رو رہے ہیں اور کہتے ہیں کہ اے دنیا مجھ کو فریب نہ دے، دوسرے کو دے، تو مجھ سے چھین چھاڑ کرتی ہے یا میری مشتاق ہوتی ہے، افسوس افسوس میں نے تجھ کو تین طلاقیں دے دی ہیں، جس سے رجعت نہیں۔ تیری عمر کم، اور تیرا مقصد حقیر ہے، آہ زادِ راہ کم اور سفر دور دراز کا ہے۔ راستہ وحشت خیز ہے۔“

یہ سن کر امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ رو پڑے اور فرمایا ”اللہ تعالیٰ ابو الحسن (یعنی حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ) پر رحم کرے۔ خدا کی قسم وہ ایسے ہی تھے۔“

اصحاب رسولؐ میں حضرت علیؓ کا مقام

ہمارا عقیدہ ہے کہ صحابہ کرامؓ جنہیں جناب محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت

کوشش کے باوجود حضرت علیؑ کے لئے ان پر تنہا قابو پانا ممکن نہ ہو سکا۔ اگر اس وقت مخلص بااثر اور صاحب الرائے حضرات ایک بنیامین مرصوص بن جاتے اور حضرت علیؑ کی پشت پناہی کرتے تو شاید حالات سدھر جاتے۔ لیکن سبائی سازش نے غلط فہمیوں کا اتنا گھنا جنگل کھڑا کر دیا تھا کہ اس کا صاف ہونا ممکن نہ ہوا۔ اس کے نتیجے میں امت کے اندر فرقہ آرائی اور گروہ بندی کی ایسی گرہ لگ گئی ہے جو نہ اس وقت کھل سکی اور نہ شاید قیامت تک کسی کے ناخن تدبیر سے کھل سکے۔ لیکن اچھی طرح سمجھ لیجئے کہ معاذ اللہ! تم معاذ اللہ! اس کا کوئی الزام حضرت علیؑ کی ذات پر نہیں ہے۔ اگر کسی کا یہ خیال ہے کہ یہ ان کی کوتاہی تھی یا ان کی عدم صلاحیت تھی یا اہلیت کی کمی تھی تو دراصل وہ تاریخ کو نہیں جانتا، وہ حقائق کا فہم نہیں رکھتا۔

اقول قولی هذا واستغفر الله لي ولكم

ولسائر المسلمين والمسلمات ۰۰

تنظیمِ اسلامی کا پیغام نظامِ خلافت کا قیام



تنظیمِ اسلامی

مروجہ مفہوم کے اعتبار سے

نہ کوئی سیاسی جماعت ہے نہ مذہبی فرقہ

بلکہ ایک

اسلامی انقلابی جماعت ہے

جو اولاً پاکستان میں اور بالآخر ساری دنیا میں دینِ حق یعنی

اسلام کو غالب یا بالفاظِ دیگر نظامِ خلافت

قائم کرنا چاہتی ہے

امیر: ڈاکٹر اسرار احمد